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ПОЗОРИШНИ ЖИВОТ ВАЉЕВА 
TIIEATRE LIFE OF VALJEVO 

УДК = 792.077 (091) (497.11 Ваљево) „1860-1872" 

Здравко Ранковић 

Д О Б Р О В О Љ Н О ДРУШТВО 
ЗА ТЕАТАРСКА ПРЕДСТАВЉАЊА 

„Србске новине" су 23. фебруара 1860. године објавиле вест из 
Ваљева „да се у тој вароши између званичника тамошњих саставило 
добровољно друштво за театарска представљања", додајући уз то да се 
ваљевско грађанство „радо одазвало овом предузећу" и да је већ 
изведено једно „позоришно дело" - рани Стеријин комад „Светислав и 
Милева", са темом из националне историје. Ту своју прву позоришну 
представу Ваљевци су извели у недељу, 7. фебруара (по старом календа-
ру) 1860. године. 

Данас се не зна да ли је подстицај за то „предузеће" дао претходни 
долазак у варош на Колубари какве путујуће позоришне дружине, или 
пак снажни утисци које су неки Ваљевци понели гледајући позоришну 
игру гдегод на страни. Може бити и да је когод од тадашњих државних 
чиновника у Ваљеву раније учествовао другде у сличним подухватима 
па у новој средини свесрдно подстакао или чак и предводио такво 
прегнуће. 

Сигурно је, с друге стране, да се ово прво ваљевско „добровољно 
друштво за театарска представљања" одржало пуних петнаест година. 
Можда и нешто дуже, на пример до рата 1876. За то има и неколико 
доказа. Сачувано је, најпре, једно опширно писмо из септембра 1872, 
упућено београдском Народном позоришту, у коме управа Ваљевске 
читаонице (са Читаоницом је позориште у то време било у заједници) 
казује да је „позориште у Ваљеву пре 12 година заведено", да је због 
неподесног локала и „мењања представљачког особља" његов рад 
прекидан и да је дотад припремило четрнаест комада. Описујући 
детаљно стање у коме се позориште налази, управа Читаонице каже да 
позорница „има чистог угледа у ширину 2 и по хвата, дубине 1 и по хват 
а висине 1 и по хват" и да „представљачког особља има 40, и то мушких, 
а женских нема за сада наша позорница ни једне". Од Београђана се 
притом тражи да редовно шаљу дела на приказивање и то „по своме 
избору свакога месеца по 4 дела". Писмо сведочи о великој заинтересо-
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ваности Ваљеваца за своје прво позориште, за његов опстанак и плодан 
рад. 

За дванаест година свог дотадашњег постојања позориште је извело 
четрнаест представа, углавном историјске садржине, а петнаеста („Низ 
бисера") је управо била пред премијером. Најрадије је игран Стерија. 
Поред још неиграног „Низа бисера" позориште је, како стоји у том 
писму, после здружења са Читаоницом извело само један комад -
„Јаничар". То би морало значити да је до те фузије дошло негде ублизу 
пред настанак тога писма (27. септембар 1872). Позориште је текстове 
свих изведених дела имало у својој књижници, а такође и десетак 
других драмских остварења. 

Писмо је потписао Живко Тадић, тадашњи благајник Читаонице 
ваљевске. Не знамо да ли се он, колико и у ком својству ангажовао у 
раду првог ваљевског театра, или је се све, евентуално, сводило на 
његово настојање да се, у име Читаоничине управе, дође до жељених 
позоришних текстова. У том писму нема спомена ниједног другог 
Ваљевца, укљученог у рад позоришта, изузев податка да за позориште 
„бенгалску ватру и физичке ствари оправља нам овдашњи апотекар". 
Реч је, бесумње, о Клаудију Прикелмајеру који је, две године раније, 
овде отворио своју апотеку, прву и задуго једину апотеку у Ваљеву. 

Поуздано знамо имена још само двојице оновремених ваљевских 
позоришних делатника. Јанићије Томић, члан позоришне дружине, 
поклонио је почетком 1870. ваљевским основцима, сиромашним и 
добрим ђацима, 26 гроша чаршијских „свог новца". У новинској захвал-
ници на том дару каже се да је Томић у међувремену постао писар 
београдског Окружног начелства.2 Годину дана касније Владимир 
Протић је имао, у организацији позоришно-певачке дружине, беседу о 
позоришту, испуњену жалбама на тешкоће у којима се ради.3 

О постојању позоришне дружине у времену после Тадићевог писма 
Народном позоришту сведочи захвалница позоришне управе Јеврему 
Гавриловићу, бившем саветнику, зато што је поклонио „овд. добровољ-
ној позоришној дружини један ћурак".4 

Најдоцнији расположиви податак о постојању тадашњег позоришта 
у Ваљеву је извештај ваљевског окружног начелника, од 10. фебруара 
1875. године, упућен министру просвете. Приказујући стање у коме се 
на крају 1874. налазила Ваљевска читаоница, начелник је написао и то 
да је са Читаоницом „у заједници позориште којем имовина... износи 
6.720 гр. чаршијских". Притом је речено да је извођењем позоришних 
представа током 1874. године стечен приход од 2.231, гр. чаршијског, 

1 Г. Ковијанић: Грађа Архива Србије о Народном позоришту у Београду 1835-1914, 
Београд 1971,820 

2 Школа, бр. 5 10. фебруар 1870,78 
3 Јединство, бр. 31,11. фебруар 1871,1 
4 Исток, 11. март 1874, 2 
5 3. Ранковић: Библиотеке у ваљевском крају, Ваљево 1989,74 
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Добропољно друштво за театарска прсдставлзања 

али не и колико је представа изведено и који су све комади те године 
били на репертоару. Љубомир Павловић је, додуше, писао да је 
позориште престало да постоји тек по одласку из Ваљева учитеља Васе 
Јанковића, 1886. године, када је Јанковић постављен за пароха на Убу. 
О Јанковићевом позоришном раду немамо никаквих других сведочан-
става па се та тврдња мора примити са извесном резервом. 

Прва ваљевска позоришна дружина, основана 1860. године, уједно је 
и најстарија културна институција у овој вароши. Читалиште ће 
Ваљевци основати 1868, хор почетком наредне деценије, а штампарију 
ће добити и новине покренути 1885. Ваљево ни гимназију није имало у 
време настанка његовог првог позоришта. 

Са почетка осме деценије прошлог века имамо податак о постојању 
још једне групе у позориште заљубљених Ваљеваца. Петог јануара 1871. 
године ваљевски окружни начелник Живан Антонић послао је мини-
старству унутрашњих дела на одобрење „статуте које је омладинска 
Позоришна дружина прописала". Пропратно писмо почиње констата-
цијом: „У вароши овој састављено је из омладине ваљевске добровољно 
Позоришно друштво и себи статуте прерадило". Министарство је 
одговорило 12. маја 1871. године да је Начелство у Ваљеву надлежно за 
одобрење статута новооснованог позоришног друштва, пошто се „рад-
ња истог друштва ограничава само на тамо-окружну варош". Архива-
лије Окружног начелства у Ваљеву нису сачуване, па вероватно ни 
изгледа да се нађе тај позоришни статут. То је, уједно, и све што сада 
знамо о Омладинској позоришној дружини у Ваљеву са почетка осме 
деценије прошлог века. Не знамо ни то колико се дуго она одржала на 
окупу. Може бити да је њено оснивање представљало само једну од 
обнова првог позоришта у Ваљеву, оног што је настало почетком 1860. 

Понешто о првом ваљевском позоришту дознајемо и из ондашњих 
новина, досад, истина, само делимично прегледаних. У томе понајвећи 
значај има она вест из „Србских новина" од 28. фебруара 1860. која 
говори о настанку у Ваљеву Добровољног друштва за театарска пред-
стављања. То прво ваљевско позориште не помиње се ни у једном 
свеобухватнијем раду из историје српских позоришта па ни у највећем 
и најзначајнијем међу њима, „Историји српског позоришта од средњег 
века до модерног доба" Боривоја С. Стојковића. Иако је био Ваљевац и 
од ране младости укључен у ваљевска позоришна догађања, ни њему 
није било познато кад се театар овде почео укорењивати. 

Мало су шта о ваљевским театарским почецима рекли досадашњи 
писци историје Ваљева. Све се код њих сводило на навођење имена 
неколицине овдашњих позоришних прегалаца из друге половине 19. 
века, при чему се о њима, по правилу, говорило као о утемељитељима 

6 Љ. Павловић: О Ваљеву и Шапцу, Ваљево 1990,151 
7 Б. Перуничић: Град Ваљево и његово управно подручје 1815-1915, Ваљево 1973,952 
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театра међу Ваљевцима, што или није тачно, или за шта нема никакве 
потврде у расположивој грађи. 

Ваљевско добровољно друштво за театарска представљања настало је 
као самостална институција. Чини се да је оно свој самосталан статус 
задржало и у десетак потоњих година. На почетку осме деценије 
деветнаестог века бивало је у заједници са другим дружинама. Београд-
ски лист „Јединство" објавио је 11. фебруара 1871. вест из Ваљева о 
беседи Владимира Протића о позоришту, казујући да је ту беседу 
приредила Дружина позоришно-певачка. То се догодило ускоро после 
омладинске акције за одобрење њихових позоришних „статута". Но, та 
симбиоза није била дугог века. Наиме, већ у јесен 1872. позориште ради 
у заједници са Читаоницом, што се најпре види из писма Народном 
позоришту (настало је 27. септембра те године), а затим и из чланка у 
„Јединству" од 14. октобра 1872. Ту чак пише да је Читаоница („сходно 
својим правилима") основала позоришну дружину и то на основи „која 
нашем позоришту обећава трајан опстанак". Било је, међутим, и 
другачијих гледања, можда усамљених, тзема којима је сврсисходнији 
самосталан развој сваке од институција. До сједињења позоришта са 
Читаоницом дошло је, по свему судећи, те године, можда баш те јесени, 
јер у писму стоји да је након њиховог здружења изведена само 
представа „Јаничар". Здружењу са Певачким друштвом, па и са Читао-
ницом, претходили су извесни прекиди у раду позоришта до којих је 
долазило „због неудесних локала... али и због мењања представљачког 
особља".9 Не може се, међутим, ништа рећи о томе колико је тих 
прекида било, нити колико су дуго они трајали. 

Једно од важних питања у вези са радом прве позоришне дружине у 
Ваљеву је где су, у којим кућама и под каквим условима извођене њене 
представе. Одговор који добијамо на основу досад познате документа-
ције, одвећ је непотпун. У извештају београдском Народном позоришту 
из септембра 1872. године, у коме се прекиди у раду правдају неудесе-
ним локалима, каже се и то да је у време настанка тога писма дружина 
била смештена у „општинској дворани", што јој је пружало „већег 
јемства за опстанак". Рекло би се да се жалба на неудесан локал 
односила на више просторија које је дружина раније имала на распола-
гању за своју игру и да до усељења у општинску дворану ни једном 
другом ни изблиза она није могла да буде задовољна. 

Општинском двораном називан је простор у новоподигнутој школ-
ској згради (садашњи Народни музеј), који су 1872. заједнички користи-
ли Читаоница и Позориште. То изричито потврђује и чланак у 
„Јединству" од 14. октобра 1872. у коме се каже да је општина 
„дозволила да се представе могу давати у великој школској дворани, а 
тиме је отклоњена једна од највећих препрека на које позоришне 

8 Љ. Андрић: Ваљево, од постања, Ваљево 1985,118-125 
9 Г. Ковијанић: н. д., 820 
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дружине наилазе". Ту су до тада изведене представе „Јаничар" и „Низ 
бисера", а предстојала је премијера комада „Мејрима и хајдуци". Према 
Љубомиру Павловићу, представе су пре пресељења у новосаграђену 
гимназију извођене у кући трговца Вука Миливојевића Ђелаша и у 
„дворишту куће Миладина Љубичића". 

О испуњавању неопходних сценских предуслова за рад Добровољног 
друштва за театарска представљања у Ваљеву, у чланку листа „Једин-
ство" од 14. октобра 1872. се каже: „Бина, застор и најнужније декораци-
је као и гардероба - све је то доведено пре 2 до 3 недеље у нужни 
поредак". Исцрпне податке о расположивој гардероби пружа овде већ 
спомињани извештај - писмо Народном позоришту из септембра 1872: 
„Од хаљина има 15 пари старовладалачких и властелских, 10 пари 
турских, један пар за вилу, један пар за краљицу. Кром тога има још 
нешто ситнијих ствари као топ дрвен, палета, капа и један пар 
свећеничких. Не гледајући на ову гардеробу увек је могуће од грађан-
ства наћи пар хаљина и оружја".11 Додајмо томе и податак да је 1874. 
Јеврем Гавриловић даровао ваљевским позоришницима „један ћурак". 

Опис позорнице на којој су представе игране почетком седамдесетих 
година 19. века, такође преузимамо из тог извештаја: „Има чистог 
угледа у ширину 2 и по хвата, дубљине 1 и по хват а висине 1 и по хват. 
Пролаз у наоколо за представљаче по пола хвата. Уз позорницу постоји 
још доста пространа соба". Расположиву декорацију, према том доку-
менту, сачињавали су: „10 колес, које представљају само собу и шуму, и 
све стражње завјесе, једна са вратима собним и собом, а друга са шумом 
и селом". 

На репертоару првог ваљевског позоришта најчешће су били Стери-
јини комади, чешће они национално-историјски него комедије. Њего-
вим драмским првенчетом „Светислав и Милева" овај театар је и 
започео свој живот 1860. Двадесет година пре Ваљеваца том представом 
је засновано позориште у Шапцу, а 1850. њу је, као друго своје 
остварење, играла позоришна дружина у Лозници. Могло би се наћи 
још позоришних трупа које су на самом свом почетку играле то 
„жалосно позориште" о љубави и искушењима најмлађе кћери кнеза 
ЈТазара и младог српског племића. Поготово је прилично оних позо-
ришта која су током свог постојања стављала овај комад на репертоар. 
Београдски Театар на Ђумруку (основан у јесен 1841) премијерно га је 
извео 29. марта 1842, а тамошње Позориште „Код јелена" играло га је 
као четврту своју премијеру, 24. маја 1847. У првој години свог 
постојања (1861) „Светислава и Милеву" је ставило на свој репертоар и 
Српско народно позориште у Новом Саду, обновивши тај комад 1884. 

10 Љ. Павловић: н. д., 150. - Миливојевићева кућа налазила се негде у близини 
најстаријег гимназијског здања, а Љубичићева у данашњој Улици војводе Мишића, 
недалеко од кафане „Златибор". 

11 Г. Ковијанић: н. д., 820 
12 П. Волк: Позоришни жиаоту Србији 1835/1944, Београд 1992 
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Свакако да је у Ваљеву играна друга, прерађена верзија ове мелодраме, 
штампана 1848. године (прва је објављена 1827). 

Шездесетих и почетком седамдесетих година 19. века Ваљевци су 
изводили Стеријине комаде „Кир Јања", „Београд некад и сад", „Покон-
дирена тиква", „Владислав, краљ бугарски", „Ајдуци" и „Смрт Стефана 
Дечанског". Можда се иза „Битке косовске", такође тада извођене у 
Ваљеву, крије Стеријин драматизовани роман „Бој на Косову", који је за 
сценскО извођење приредио Јован Ђорђевић. (Прегледи репертоара 
прошловековних српских позоришта не знају ни за један комад под 
насловом „Битка косовска".) У том случају бисмо без двоумљења 
„Милоша Обилића" (што је, иначе, друго име за Стеријин „Бој на 
Косову"), приписали др Јовану Суботићу чији је истоимени комад онда 
много игран на разним странама. Репертоар су још чинили: мелодрама 
„Зидање Раванице" Атанасија Николића, јуначка игра „Хајдук Вељко" 
Јована Драгашевића, „Јаничар" Филипа Глогића, „Низ бисера" Карла 
фон Холтајна, „Српкиња у харему" Милоша Стојановића и „Раздор 
браће о краљевини" (односно: „Војислав краљ српски или Раздор браће 
о краљевини") Василија Јовановића. „Мејрима и хајдуци", последња 
представа за коју знамо да су је изводили најранији ваљевски позо-
ришници, могла би да буде „Мејрима или Ослобађање Бошњака" 
Матије Бана. 

За нешто више од дванаест година (од фебруара 1860. до октобра 
1872) изведено је на сцени Ваљевског позоришта шеснаест представа. 
Премијера „Светислава и Милеве" била је 7. фебруара 1860. Прво 
извођење представе „Мејрима и хајдуци", последње на репертоару 
овога позоришта за коју сада знамо, била је у суботу 14. октобра 1872. 
године. Пре тога, у недељу 30. септембра, игран је „Низ бисера", а 
нешто раније (током септембра) Глогићев „Јаничар".13 За све остале 
представе не знамо ни време ни редослед извођења. Ваљевци су тада 
играли репертоар који је средином 19. века био омиљен у српским 
театрима. Кратковеки Театар на Ђумруку је, на пример, од шеснаест 
ових комада извео 1841/42. седам, Позориште „Код јелена" (такође 
београдско) девет током 1847/48, а Српско народно позориште у Новом 
Саду у раздобљу 1861-1865. чак дванаест ових дела. 

Ваљевско позориште је у својој књижници, крајем септембра 1872. 
године, имало сва дотад изведена дела и још десет овде неиграних. Та 
библиотека је убрзо обогаћена новим драмама, добијаним као помоћ од 
београдског Народног позоришта. Из Београда је - известило је „Једин-
ство" нешто касније - стигло обећање да ће жеља Ваљеваца бити 
испуњена.14 Тада је, наиме, од Београђана тражено да шаљу „по своме 
избору сваког месеца по 4 дела" уз превасходну заинтересованост 
тражилаца да то буду комади „који ће годити овдашњем становништву" 

13 Г. Ковијанић: н. д., 820 
14 Јединство, бр. 222,14. октобар 1872, 2 
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пошто су овде „представе увек топлије примљене које заузимају места у 
нашој историји". 

Кад је управа Ваљевске читаонице тражила, у септембру 1872. 
године, од Народног позоришта у Београду драмска дела за извођење на 
сцени Ваљевског позоришта, она је већ била обезбедила 36 цванцика на 
име надокнаде за преписивање у Народном позоришту оних дела која 
до тада нису била штампана.15 О финансијском пословању Позоришта 
у Ваљеву у могућности смо да изнесемо још два податка. На сваку 
представу трошено је 200 гроша чаршијских, саопштио је, према листу 
„Јединство" од 11. фебруара 1871. године, Владимир Протић у својој 
јавној беседи о позоришту. Три године касније ваљевски окружни 
начелник је известио Стојана Новаковића, министра просвете и цркве-
них дела, да је у укупном приходу Читаонице у Ваљеву, са којом је 
Позориште било у заједници, од 10.276 гроша чаршијских, остварених 
током 1874. године, на проход од позоришних представа отпадало 
нешто више од петине - 2.231 грош чаршијски. Нешто већи износ 
(2.968 гроша) добијен је од беседа и села, а 697 од „интереса", што би се 
извесним делом такође морало сматрати приходом позоришта.16 Из 
структуре расхода не види се колико је отпало на позоришне трошкове. 
У време писања тог извештаја имовина Ваљевске читаонице вредела је 
23.020 гроша чаршијских. Њу су чиниле и позоришне ствари, вредне 
6.720 гроша чаршијских. 

Из података да је прва позоришна дружина у Ваљеву настала „између 
званичника тамошњих", рекло би се да су њу основали овдашњи 
државни чиновници, људи запослени у суду и начелству. Са њима су у 
том подухвату могли бити и малобројни ваљевски учитељи. Немогуће 
је, међутим, с поуздањем било кога од њих поменути као њеног 
највероватнијег оснивача. 

Владимир Протић, који је 1871. године пред Ваљевцима беседио о 
позоришту, живео је у Ваљеву и у време пописа становништва, проведе-
ног 1862. године. Тада је, као практикант у суду, имао 20 година.17 

Могуће је да се он још као осамнаестогодишњак укључио у рад тек 
основаног аматерског позоришта, али не и то да му је, тако млад, могао 
бити један од оснивача. Протић је 1872. радио као телеграфиста. 

Извесно време члан ове дружине био је и Јанићије Томић, писар 
Окружног начелства, који је почетком 1870. године новачано помогао 
сиромашне ваљевске основце.18 Њега пак нема међу житељима Ваљева у 
време пописа становништва, што значи да он 1862. није овде ни живео, 
а можда ни пре тога. 

15 Г. Ковијанић: н. д., 821 
16 3. Рамковић: н. д., 74 
17 Б. Перуничић: н. д., 828 
18 Школа, бр. 5,10. фебруар 1870, 78 
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Судећи по ономе што је на неколико места навео Љубомир Павло-
вић, могло би се основано помислити да је један од оснивача био 
Живко Тадић, моћни трговац, уз то образована и угледна личност,19 

који је, уосталом, 1872. године, као благајник Читаонице ваљевске, 
послао Народном позоришту у Београд писмо о стању ваљевског театра. 

У рад дружине укључио се од свога доласка у Ваљево 1869. године 
апотекар Клаудије Прикелмајер. „Бенгалску ватру и физичке ствари 
оправља нам овдашњи апотекар" - каже Живко Тадић у оном писму 
Народном позоришту, очито мислећи на имаоца прве апотеке у овој 
вароши. Писац књиге „Фармација у Ваљеву у XIX" веку чак каже да је у 
том позоришту Прикелмајер истовремено био управник, режисер, 
преводилац и глумац, и да је, уз све то, у својој апотеци справљао 
шминке за глумце, лепкове за глумачке браде, бркове и косе, средства за 
уклањање шминке и „мешавине за бенгалске ватре у разним бојама". 
Свему томе он се научио на студијама фармације у Бечу и док је потом 
живео у Ђакову (Славонија), где је такође био припадник аматерске 
позоришне дружине.20 Ту пише и да је Прикелмајер, штавише, учество-
вао у оснивању аматерског позоришта у Ваљеву. У његовој обнови -
можда; у оснивању, ипак, не. 

Први ваљевски апотекар Клаудије Прикелмајер је, по свему судећи, 
један од најагилнијих позоришних делатника у Ваљеву седамдесетих 
година 19. века, дакле у другој деценији постојања најстаријег театра у 
овом граду. У прилог тој оцени говори и један чланак о Прикелмајеру 
др Миливоја Миленковића из 1965. године.21 И Миленковић, истина, 
греши приписујући Прикелмајеру учешће у оснивању прве позоришне 
дружине у Ваљеву при чему, свакако, мисли на његов знатан допринос 
њеној обнови, али истовремено пружа и неколико занимљивих чиње-
ница које би у будућим истраживањима ваљало подробније испитати. 

Прва је да је оснивању (или обнови) аматерског позоришта претхо-
дило „прво гостовање Крагујевачког позоришта у Ваљеву" које је 
Ваљевце пресудно подстакло на тај подухват. У Крагујевцу су се, доиста, 
много пре него у Ваљеву почеле догађати позоришне представе, а у 
време настанка ваљевског Добровољног друштва за театарска представ-
љања тамо је већ читавих десет година радило слично аматерско 
друштво. Оно је могло овамо долазити и непосредно пред настанак 
Ваљевског позоришта, а и уочи неке од његових обнова, у време кад је 
Прикелмајер тек постао Ваљевац, али о томе немамо никаквих података, 
нити нам се такав долазак чини нарочито вероватним. Књига Рајка 
Стојадиновић о Крагујевачким позориштима исцрпно приказује рад 

19 Љ. Павловић: н. д., 295 
20 В. Марјановић: Фармација у Ваљеву у XIX веку, Ваљево 1970,179 
21 М. Миленковић: Апотекар Клаудије Прикелмајер, Српско лекарско друштво -

Секција за историју медицине и фармације, књ. II, Београд 1965,108-113 
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тамошњег Добровољног театралног друштва, али она зна само за један 
његов излазак на страну - у Београд 1867. године.22 

Према др Миленковићу, у Ваљеву „међу првим придобијеним 
глумцима-аматерима најславнији је био Влајко, звани Бекон, због 
велике сличности са Беконом". Он је „пио не из чаше већ из тулумине" 
па је „његова глума била изузетна по слободи наступа и разним 
импровизацијама" за шта је „био крив Бахус а не режисер". ~ У 
настојању да откријемо о којој је личности ту највероватније реч, 
зауставили смо се на Владимпру Протићу, најпре писару у начелству па 
ваљевском телеграфисти, о коме је овде било речи. Име Владимир лако 
се, и често, преименовало у Влајко. 

Клаудију Прикелмајеру је ускоро по доласку у Ваљево умрла жена, 
са њим дошла из Ђакова, па се он овде оженио ћерком Атанасија 
Николића, књижевника и математичара. Николић је, пише др Миленко-
вић, помогао зету „при оснивању позоришта и био му је саветодавац 
при избору позоришних комада". Раније смо већ изнели да је у Ваљеву, 
пре јесени 1872. године, играна мелодрама Атанасија Николића „Зида-
ње Раванице" али се, засад бар, не да успоставити никаква поузданија 
веза између те чињенице и тврдње др Миленковића. 

Све би то било јасније и уверљивије да је др Миливоје Миленковић 
пружио изворе на којима је засновао тај свој чланак, најпре (1961. 
године) изложен као предавање. Можда би се на основу тих извора 
могло и о позоришту дознати штогод више од онога за шта у једном 
његовом чланку (предавању) о свеукупном Прикелмајеровом животу и 
раду није било места. 

Радован М. Драшковић помиње имена десетак ваљевских глумаца 
аматера (међу њима у већини су млади оновремени трговци). То су: 
Јован Гођевац, Милоје Тадић, Лазар Лазаревић, Радомир Тадић, Коста 
Мартиновић, Драгић Стојшић, Таса Стојановић, Милан Максимовић, 
Драгомиц Глишић, касније сликар, Миша Михаиловић, касније лекар, 
и други."4 Верујемо да се бар већина њих колико-толико доиста 
ангажовало у раду Ваљевског позоришта, али је сасвим сигурно да је 
скоро за све тај ангажман био могућ тек почетком седамдесетих година; 
за неке ни тада. Драгомир Глишић је, на пример, рођен тек 1872. 
године. Милоје Тадић је у време пописа из 1862. имао свега пет година, 
Коста Мартиновић седам, Драгић Стојишић девет. Једино је Радомир 
Тадић био старији (имао је 1862. двадесет и три године)Л док је Таса 
Стојановић дошао у Ваљево после 1871. Највероватније је, према томе, 
да су они, ради прављења позоришних представа, били на окупу 
осамдесетих година. 

22 Р. Стојадиновић: Крагујевачко позориште 1835-1951, Крагујевац 1975,62 
23 М. Миленковић: н. д., 113 
24 Р. М. Драшковић: Ваљево у прошлости, Ваљево 1983, 324 
25 Б. Перуничић: н. д„ 821, 826, 859 и 860 

15 



Здравко Ранковић 

Учитеља Станка Убавкића и Васу Јанковића ваљевски истиричари 
Љ. Павловић и Р. М. Драшковић сматрали су душом овог позоришта, 
додајући да је Убавкић у исто време „био управитељ и редитељ и 
главни интендант". Јанковић је, међутим, за учитеља у Ваљеву дошао 
1866. године; негде иза 1872. пада и Убавкићев прелазак овамо из 
Штитара у Мачви. Ни они, дакле, нису могли да буду оснивачи првог 
ваљевског позоришта. 

У попису житеља Ваљева из 1862. године, међу људима који се 
помињу у вези са првим ваљевским позориштем, налази се и Филип Н. 
Глогић, правозаступник (адвокат), чију је драму „Јаничар" ваљевски 
театар играо 1872. Он је у Ваљеву рођен 1831, овде стекао и основно 
образовање. Иако се о његовој везаности за Ваљево не зна више ништа, 
чини се да би он могао да буде један од важнијих актера у почетном 
раздобљу рада Добровољног друштва за театарска представљања. Мож-
да и у његовом настајању. Он је „од јула 1850. до маја 1851. похађао 
наставу глуме код бечких комичара Тројмана и Рота и поново тамо био 
1854.27 У лето 1857. учествовао је са београдским истомишљеницима у 
оснивању Омладинског позоришног друштва (међу тринаест потпи-
сника документа о оснивању тог аматерског позоришта његово име је 
на другом месту)28 Почетком 1859. бавио се адвокатуром у Смедереву и 
Београду и играо у представама дилетантског друштва Лазара Пра-
порчетовића. Глогић је потом био књиговођа Окружног суда у Пожа-
ревцу, али је у јулу 1860. дао оставку на државну службу и вратио се у 
Београд. Негде иза тога преселио се са породицом у Ваљево и на 
родитељској окућници покушавао да живи од адвокатуре. 

У доба док се налазио међу Ваљевцима, он је, по свему судећи, био 
човек са најзнатнијим позоришним знањем и искуством. Сасвим је, 
отуда, вероватно и то да се он непосредно укључио у отпочети 
позоришни рад у Ваљеву. 

Глогић је умро у Обреновцу, у мају или јуну 1870. године. „Завршио 
је свој живот тешко болестан и у беди, оптерећен још и децом" - писао 
је Боривоје С. Стојковић 29 Од Стојковића дознајемо и то да је Глогић 
играо „успешно карактерне улоге". 

Филипу Глогићу су, 1865. године, штампане у Београду драме 
„Наход и Даница" и „Црни јастреб". Те године је радио и на покретању 
забавника „Милица" (тако му се и жена звала) а за 1867. издао је и 
календар „Јелица". У штампарији Николе Стефановића у Београду 
објављен му је 1871 (посмртно) „Јаничар" („жалосна игра у 4 раздела"). 

26 Б. Перуничић: н. д., 846 
27 С. Војиновић: Филип Н Глогић (у књизи Ф. Н. Глогић, „Повратак бродара"), Ваљево 

1995,5 
28 Г. Ковијанић: Нопи подаци о Друштпу српског театра, Театрон, бр. 2, децембар 1974, 

32 
29 Б. С. Стојковић: Историја српског позоришта од средњег века до модерног доба, 

Театрон, бр. 10/Tl, децембар 1977,116 
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Тај комад је често игран у другој половини 19. и почетком 20. века. У 
Народном позоришту у Београду имао је праизведбу 18. октобра 1870. 
године и до 1912. доживео је у тој кући још 19 извођења. Стављање 
„Јаничара" на репертоар ваљевског позоришта не може се, према томе, 
објашњавати само сентименталним разлозима према некадашњем су-
грађанину. 

Глогићевом драмском опусу припада и изгубљена драма „Нема брата 
док не роди мајка". Огледао се у преводилаштву, поглавито драмских 
али и других књижевних остварења. Писао је поезију.30 

Ваљевско позориште је у јесен 1872. године имало „представљачког 
особља" (глумаца) 40, што доиста представља импозантан број, чак и за 
данашња аматерска друштва.31 Аматерско позориште у Крагујевцу, од 
Ваљева и онда у сваком погледу развијенијој вароши, имало је, на 
пример, 1856. године, преко 30 чланова, укључујући у тај број и пратеће 
(техничко) особље, док је тамошњи играјући ансамбл „у најбољу руку" 
имао 16-18 глумаца.32 Само на основу тог податка могло би се рећи да је 
међу тадашњим Ваљевцима позориште представљало веома интересантну 
чаролију која их је мамила да се у њу и најнепосредније укључе. 

Свих четрдесетак ваљевских глумаца били су мушкарци и они су по 
потреби тумачили и женске улоге. Жене су се за глуму, бар у Београду, 
могле ангажовати само под условом да тај њихов труд буде плаћен, а за 
то у Ваљеву није било могућности. Ваљевци су, отуда, били принуђени 
да за извођење бирају комаде са мало женских ликова. 

Ми, с друге стране, ништа не знамо о броју репризних извођења 
представа, а ни о броју гледалаца, просечно присутних тим приредбама. 
Располажемо тек понеким податком који основаном чине претпоставку 
да их је могло бити прилично. У вести из 1860. о оснивању Добровољ-
ног друштва за театарска представљања каже се да се ваљевско грађан-
ство „радо одазвало овом предузећу".33 А лист „Јединство", од 14. 
октобра 1872, после премијере „Јаничара" и „Низа бисера", пише: 
„Света је било оба пута толико да већ није имало где стати". И то је све. 

Дотадашњи дванаестогодишњи рад позоришта, као што смо рекли, 
није се одвијао у континуитету. До прекида је долазило „и због мењања 
представљачког особља". Управо у ту јесен, 1872. године, измењен је 
највећи део извођачког ансамбла, па сарадник „Јединства", извештава-
јући о два већ изведена дела („Јаничар" и „Низ бисера"), оцењује: „Кад 
се узме да су глумци у оба комада махом 'новаци на бини', онда се може 
рећи да су представе добро испале".34 

30 С. Војиновић: н. д., 6-10. - Војиновић је сабрао Глогићеве песме и објавио их 1995. у 
збирци „Повратак бродара". 

31 Р. Ковијанић: Грађа Архива Србије..., 820 
32 Р. Стојадиновић: н. д., 56 
33 Србске новине, 23. фебруар 1860,1 
34 Јединство, бр. 222,14. октобар 1872, 2 
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Уз понеки досад познати документ о постојању и раду ваљевског 
Добровољног друштва за театарска представљања и ретке новинске 
чланке који га спомињу, од тога театра остао је до наших дана и један 
метални печат елипсастог облика који се налази у Народном музеју у 
Ваљеву. На њему пише: „Дружина позориштна Ваљево". Нема никаквог 
податка кад је тај печат и одакле доспео у ову музејску збирку. 

Пре овог ваљевског театра настало је у Кнежевини Србији још 
неколико сличних дружина позоришних аматера. Већина их има у свом 
имену одредницу „добровољно". „То су биле" - пише Рајко Стојадино-
вић - „веома крхке, слабашне организације, основане на добровољној 
вољи чланова. Лако су се гасиле, прекидале, растајале. И поново 
обнављале у новој иницијативи. Често су нестајале после прве 'преми-
jepe'. Отуда у њиховим биографијама има пуно празнина, прескока, а 
хронологија им је несигурна и искидана." Таква позоришта постојала 
су у Шапцу (основано 1840), Пожаревцу (1841), Смедереву (1842), 
Крагујевцу (1850), Лозници (1850), Ужицу (1856), у Београду у неколико 
наврата. У вести о оснивању позоришне дружине у Ваљеву стоји да „и у 
варошици Обреновцу има друштво, које у маломе даје театарске забаве", 
оно је настало још 1852 (Обреновац је тада био у Ваљевском округу). 
Занимљиво је да је у односу на ваљевску позоришну дружину, која је 
постојала петнаестак година, једино крагујевачка имала дужи век -
трајала је више од четири деценије.35 

35 Р. Стојадиновић: н. д., 46 

18 
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Као што је овде већ више пута речено, прва премијера првог театра у 
Ваљеву дата је 7. фебруара 1860. године. То је, дакле, датум његовог 
сценског, слободно бисмо могли рећи и правог рођења. Правно рођење 
се, наравно, догодило нешто раније, на самом почетку 1860. или, што је 
још вероватније, при крају 1859. Осврћући се на појаву аматерских 
позоришних дружина по Србији, аутор књиге о крагујевачком театру 
појаву позоришта у Ваљеву, као једног од неколико најстаријих, везује 
за 1859. годину када га је, ако добро разумемо његову тврдњу, регистро-
вао овдашњи окружни начелник.36 Свакако да је на самом почетку 
одржан какав скуп присталица иницијативе о оснивању театра на коме 
је донета и одговарајућа одлука. Кафане су онда биле најподесније за 
таква окупљања. Уз избор управитеља, управног одбора и, евентуално, 
још каквог функционера, приступило се изради правила која су онда, 
посредством окружног начелника, слана Министарству просвете на 
одобрење. Уколико није било примедби, правила су, са министровим 
одобрењем, враћана начелству, после чега је дружина могла да почне 
рад. 

У Ваљеву је тај посао урађен са извесним задоцњењем - у октобру 
1860. Оружни начелник Аксентије Срећковић обавестио је Попечитељ-
ство (министарство) просвете, 4. октобра 1860, о томе „како се овде у 
вароши саставило једно друштво које је у намери да театар установи" и 
да се ради тога оно обратило Начелству за одобрење. Поднета правила 
Министарство просвете је послало Министарству унутрашњих дела да 
оно утврди има ли каквих примедби са полицијског становишта. 
Одатле је повољан одговор упућен Министарству просвете 19. октобра 
1860.37 Оно га је свакако убрзо послало Окружном начелству у Ваљеву 
али документ о томе и текст правила нисмо успели да пронађемо, 
уколико су било где до данас и сачувани. 

Ваљево је у време настанка свог првог позоришта мала, чак и за 
србијанске прилике, трећеразредна варош. Имало је свега 1.865 станов-
ника (међу њима су 23 чиновника), 501 приватну кућу, 182 дућана и 58 
механа. Овде је седиште окружне државне власти (начелства) и окруж-
ног суда, овде су окружни физикус (тада доктор медицине и хирургије 
Франц Тесар) и окружни инжењер (Стеван Ђуричић). Има мушку (са 
два учитеља) и женску (са једном учитељицом) основну школу. Има 
цркву са седиштем ваљевског протопрезвитера. Писмоносна пошта је 
одашиљана три пута седмично, а аманетна (пакети) петнаестодневно 
„по дилижанси", али још није било телеграфа. Те године основана је 

36 Р. Стојадиновић: н. д., 74. - Аутору те књиге припада заслуга да је први и једини међу 
историчарима позоришта у Србији уочио појаву најстаријег театра међу Ваљевцима, 
знао је да је његов век почео 7. фебруара 1860. представом „Светислав и Милева" и да 
је оно трајало „преко петнаестак година са повременим кризама". 

37 Архив Србије - Министарство просвете, 1860, Ф 1469 
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пивара. Власт је настојала обезбедити да свака кућа у округу да по једна 
кола камена за калдрмисање варошких улица. 

Доктор Тесар је у свом редовном годишњем извештају Санитетском 
одељењу Министарства унутрашњих дела написао и то да је 1860. 
године било „мало болујућих" али пуно кише због чега су виногради 
слабо родили а од пшенице се добијало лоше брашно. Школске 
просторије у Ваљеву „потреби времена не одговарају" па се он отуда 
залаже за затварање здања и организовање наставе по приватним 
кућама. Незадовољан је др Тесар и тиме што се 2/3 Ваљева налазило на 
узаном простору са десне стране Колубаре, изложено честим поплава-
ма, и што је ваљевско гробље разграђено и на подводном терену.38 

Те године прошао је кроз Ваљево Феликс Каниц, „мађарски илустра-
тор, археолог и путописац". Њему се учинило да Ваљево, „захваљујући 
своме повољном географском положају... спада међу најзначајније 
градове у Србији с великом будућношћу". Изненадило га је „својим 
великим пространством, својим добро зиданим, увек црепом покриве-
ним кућама и својим лепим црквеним звонцима", али не и то да се и 
овде, као и другде по Србији, свет много и страсно парничио.39 

Оснивање и рад Добровољног друштва за театарска представљања 
пали су у време почетка убрзаног развоја Ваљева, али и у време 
испуњено бурним догађајима. Ваљево ће 1862. добити „телеграфску 
штацију". У лето те године овде ће се стећи добровољци са разних 
словенских страна (око 3.000 људи), окупљени у Добровољачком корпу-
су, спремни за борбу против Турака. Неколико Ваљеваца (три Ненадо-
вића и по један Радовановнић и Тадић) главни су актери у убиству 
кнеза Михаила Обреновића у Кошутњаку 1868. године. Окружна болни-
ца је основана 1867, читаоница 1868, апотека и гимназија 1870, штедио-
ница (један од најстаријих новчаних завода у Србији) и певачко 
друштво 1871. До тада подигнута је нова и велика кућа за основну 
школу и гимназију, црква је добила велики и леп иконостас. Ваљево је 
до 1869. нарасло на град од 3.186 становника. 

Пресудни удео у тако брзом успону имало је укључивање у живот 
града школованих људи разних струка. Они су, једним делом, Ваљевци, 
повратници са школовања на страни, а другим досељеници из прекосав-
ских предела. 

Још увек премало знамо о првом ваљевском позоришту и његовим 
приврженицима да бисмо у непосреднију везу могли да доводимо 
оновремена овдашња догађања са радом тог театра, са његовим успони-
ма и падовима. Биће потребно још доста истраживачког труда да би се 
дошло до историјата дружине најстаријих ваљевских позоришника, 
који би био целовитији од овде изложеног. То је пут и до одговора на 

38 Љ. А. Поповић: Ваљево у очима једног лекара, Гласник ИАВ, бр. 12, Ваљево 1978,128, 
133 

39 Љ. Андрић: н. д., 61-64 
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многобројне недоумице, на многа питања постављена у овом разматра-
њу. Ваља, с друге стране, имати у виду и околност да се ни оволико не 
зна о сличним позориштима у Шапцу, Ужицу, Пожаревцу, Смедереву, 
старијим али, додуше, не и дуготрајнијим од ваљевског. 

РЕЗИМЕ 
Прва позоришна дружипа у Вал>епу - Друштво за театарска представља-

ња - основана је почетком 1860. године и већ фебруара месеца представила се 
извођељем „Светислава и Милеве" Јована Стерије Поповића. Уз извесне 
прекиде у свом раду, праћеном узлетима и посустајањима, одржава се 
петнаестак година. Можда и нешто дуже. 

Дилетантске позоришне дружине настајале су у низу градова у уну-
трашњости Србије и пре него што се то догодило у Ваљеву (током четрдесе-
тих и педесетих година 19. века), али нигде нису трајале толико дуго и о 
ниједној се не зна колико о овој ваљевској. Зна се скоро у потпуности 
репертоар који је играо први театар међу Ваљевцима, зна се где су извођене 
представе и у којим сценским условима, понешто је познато и о актерима 
тог подухвата, једног од најранијих у свеукупној културној историји 
Ваљева. 

SUMMARY 
The first theatre сотрапу in Valjevo, The Сотрапу for Theatrical Performing, was 

established at the beginning of 1860. As early as in February, it introduced itself by 
performing „Svetislav and Mileva" by Jovan Sterija Popović. With certain interruptions in 
its vvork, accompanied by ascent and vveariness, it kept vvorking for fifteen years, maybe 
even longer. Amateur theatre companies had ben founded in тапу towns in the inland of 
Serbia even before it happened in Valjevo (during the forties and fifties in the 19th 
century), but nowhere did they last for so long and it is not known so much about апу of 
them like about the one in Valjevo. The repertoire which was performed by the first 
theatre in front of the citizens of Valjevo is known almost completely, it is known where 
the performances were organized and in which stage conditions, something is also known 
about the protagonists of that project, one of the earliest in the entire cultural history of 
Valjevo. 
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Катарина Милиновић 

ГРАДСКО Н А Р О Д Н О ПОЗОРИШТЕ (ГНП) У ВАЉЕВУ 
1 9 5 0 - 1 9 5 6 

Професионално ГНП у Ваљеву има своје корене у Окружном народ-
ном позоришту, образованом почетком 1947. год. Ово позориште је 
настало као резултат напора послератних власти да, у складу са 
актуелном политиком, промовишући идеје и циљеве КПЈ. У условима 
обнове и изградње позоришта су испуњавала своју сврху постојања у 
културно-пропагандном раду са масама. Већина наступа је била испод 
дозвољеног минимума квалитета, али се преко тога прелазило због 
претходно наведеног разлога. Нова културна оријентација формулиса-
на је након раскида са ИБ-ом, када је утврђен и нови партијски курс на 
III пленуму СК КПЈ јула 1949. год. Раскидају се окови административ-
них стега и бирократизма у просвети и културној политици и шири се 
улога и иницијатива народних маса. 

Ваљево је 50-их година имало позоришну традицију која сеже од 
1860. год. Захтеви средине су били измењени у односу на предратни 
период, услед тешких економских и социјалних прилика послератне 
Југославије. Нова позоришна публика је, у социјалном погледу, била 
углавном састављена од нижих и средњих друштвених слојева -
радника, ђачке омладине, војника и нешто мало образованих људи 
(политички ангажованих и опредељених у духу нових идеја). Грађанска 
класа, тачније оно што је од ње остало, било је по страни од културе за 
широке народне масе. 

1) Аматерски период ваљевског позоришног живота 
У формалном смислу, све је почело тако што је на иницијативу 

Градског комитета партије одлучено 4. IV 1950. год. да се оснује 
Централна драмска група. Највећи део оснивачког ансамбла чинили су 
дотадашњи чланови „Абрашевића" и „Полета". Оснивачка скупштина 
ГАП-а1 је одржана 17. IX 1951. год. у сали Ваљевске гимназије. Реферат 

1 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Записник седница (Управа позоришта, Оснивачка 
скупштина и раднички савети), књ. инв. бр. 1 (1950) 
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„О развоју позоришта и његовој улози у васпитању народних маса" 
поднела је Катарина Храњец, професор књижевности у Ваљевској 
гимназији. Инсистира се на томе да је „глума као уметност присту-
пачна сваком поштеном радном човеку, свим људима који упркос свим 
препрекама иду у сусрет лепшем и смзећнијем животу, иду у социјали-
зам. Изабрана је управа позориштаг 

1. Љубомир Ковачевић, управник 
2. Станко Деспотовић, редитељ 
3. Катарина Храњец, редитељ 
4. Предраг Јовановић, технички референт 
5. Добросав Перић, економ 
6. Буда Петковић, благајник 
7. Вука Николић, члан Управног одбора 
Изабран је Надзорни одбор и Уметнички савет. Одлучено је да се 

свечано отварање позоришта изврши 4. IX 1950. год. у 20 часова. 
У децембру је ГАП преузето од Градског одбора4 Народног фронта у 

Ваљеву, са целокупном припадајућом имовином, правима и обавезама, 
без накнаде. Убудуће ће се позориште, од 1. I 1951. водити под именом 
Градско народно позориште (ГНП) у Ваљеву. 

2) Професионално ГНП у Ваљеву 
Седница Управе5 је одржана 1. I 1951. год. и на њој је донет план 

рада и утврђен је репертоар. Раднички савет и Управни одбор су 
изабрани 13. III 1951. год. За управника је 1. IV 1951. постављен Милош 
Милановић, до тада чиновник у Заводу за социјално осигурање у 
Ваљеву. Од почетка позоришне сезоне 1950/51, до краја априла, публику 
је чинио углавном образовани слој грађана. Онда долази до великих 
промена у структури позоришне публике, захваљујући продаји карата 
од стране фронтовских организација. Представе почињу да посећују 
широки радни слојеви који никада раније нису гледали позоришне 
представе. Омладина и чланови Југословенске армије су посећивали 
позориште колективно. За сељаштво и сеоске ученике даване су посебне 
представе. У циљу остварења свог васпитног значаја, позориште је 
планирало колективне посете ван града. У мају се гостовало у Лајковцу, 
а у јуну у Обреновцу.6 

ГНО је 6. V 1951. издао решење којим се одређује Комисија за израду 
правилника, која је у року од петнаест дана израдила поменути 
документ. Извршни одбор Народног одбора града Ваљева донео је 

2 Исто 
3 Исто 
4 Исто, Решење ГНО-а Ваљева од 28. XII 1950. год. о преузиману ГАП-а од ГО НФ-а, 

кутија инв. бр. 13, документ бр. 28 289/1950 
5 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Записник седница( Управа позоришта, Оснивачка 

скупштина и раднички савети), књ. инв. бр. 1 (1950) 
6 Исто, Годишњак ГНП-а у Ваљеву за позоришну сезону 1950/51, кутија инв. бр. 15/2 
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правилник7 24. VIII 1951. Позориште послује као самостална установа 
под надзором Савета за просвету и културу НО града Ваљева. „Предмет 
пословања је ширење просвете и културе кроз позоришну уметност, у 
циљу васпитања најширих народних слојева у духу позитивних текови-
на науке, демократских права стечених у НОБ-у и народној револуцији 
наших народа, уз посебно неговање националних и патриотских осе-
ћања."8 

Финансије 
Финансије су биле главни проблем у току постојања и рада позо-

ришта. Основна финансијска средства били су приходи од представе и 
дотације од Народног одбора града, под чијим је надзором позориште 
било, као и дотације од привредних предузећа. Анализом прегледа 
завршних рачуна9 да се закључити да позориште, временом, почиње да 
зависи искључиво од дотација. У просеку 25% прихода остваривано је 
од улазница а 75% обезбеђивано је дотацијама. Од расхода, у просеку 
57% је одлазило на плате и додатке, а 43% на остале трошкове. Треба 
узети у обзир да је послератно друштво, са неразвијеном привредом и 
пољопривредом, као основни задатак поставило индустријски развој. 
Стога су могућности за развој културе биле јако ограничене. 

Без обзира на сталне финансијске проблеме, јавност је често са 
правом критиковала недостатак професионализма. Плате запослених у 
позоришту су биле веће у односу на плате радника неких производних 
занимања. Милош Милановић, управник, у децембру 1951. примио је 
7 370 динара,10 а директор Градског предузећа „Драгојло Дудић" 7 100 
динара.11 Просечна плата глумца кретала се око 4 800 дин.12, док је 
возач у индустријском привредном предузећу имао 4 420 дин.13 Мора се 
имати у виду да је већина глумаца била без стручних квалификација за 
свој посао. У децембру 1955. управник Милош Милановић је имао плату 
од 9 900 дин., а глумци су примали у распону од 9 300 до 15 400 дин.14 

Најтачнију оцену финансијског стања дала је анкета о позоришту: 
„Није све у новцу, већ у питању како трошењем тог новца остварити 
уметнички еквивалент."15 

7 Исто, Правилник о организацији и пословању ГНП-а у Ваљеву, кутија инв. бр. 15 (1951) 
8 Исто 
9 Исто, Завршни рачун за 1951. год, кутија инв. бр. 16 (1951) и Завршни рачун за 1952. 

год., кутија инв. бр. 16 (1952) 
10 Исто, Платни спискови, кутија инв. бр. 16/4 
11 ИАВ, Фонд „Градско предузеће Драгојло Дудић", Платни спискови, кутија инв. бр.10 
12 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Платни спискови, кутија инв. бр. 16/4 
13 ИАВ, Фонд Индустријско привредно предузеће „Тика Марић" Мионица 1950-54, 

Платни спискови, књига инв. бр. 3 (1951) 
14 ИАВ, Фонд ГНП 1950-1956, Платни спискови, кутија инв. бр. 16/4 
15 „Напред", бр. 300,1954, стр. 4 
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Репертоарска политика 

Послератно позориште, у складу са циљевима културне политике, 
морало је да задовољава потребе идеологије. Сугерисан је позитиван 
однос према националној култури и неговање традиција. То је значило 
да је требало играти изабране комаде који су афирмисали српски 
национални театар. Све оно што се збивало у Краљевини Југославији, 
сматрано је грађанским позориштем коме су додавани атрибути „буле-
варског и буржоаског". У суштини, потпуно су примењене партијске 
оцене о политичком уређењу и друштвеном животу у овом раздобљу. У 
новим животним условима било је неопходно извршити ревизију 
целокупног позоришног репертоара. Прихваћени су светски класици, 
али је око њиховог извођења и актуелизирања било доста дилема. Стога 
је избор био скучен и једностран. Селекције су биле догматске и крајње 
исполитизоване. 

У одабиру пожељних комада доминирала су дела са социјали-
стичком тематиком, па је зато фаворизован реализам руских класика. 
Репертоари су потпуно подређени идеолошким потребама нове реално-
сти. Зато је и најпогубније било одрицање свега онога што је строго 
национално, а односило се на литературу од средњег века до 40-их 
година XIX века. Основе репертоарске политике биле су реализам и 
социјална литература. Фаворизовано је све што долази из земаља 
народне демократије. То је превасходно био захтев домаћих политичара 
који су желели да и на овај начин учврсте нераскидиву повезаност са 
совјетском Русијом. У пракси, позоришни радници су наилазили на 
недостатак драмских дела совјетских писаца, као и оних из земаља 
народне демократије. Стога је разумљиво што је дошло до стихијности, 
па се преводило без икакве критичности. Основно је било да је реч о 
делима која на било који начин своје порекло воде из совјетског 
позоришта. Јавност углавном није била упозната са оценама вредности 
ових дела. 

Почетком 50-их година у измењеним политичким условима, након 
раскида са ИБ-ом, повучена је главнина дела савремених совјетских 
писаца, а захтеви за подражавање њиховог театра престали су да буду 
обавезујући. Промене су водиле ка озбиљнијем осмишљавању реперто-
арске политике. Пробијају се догматска ограничења и изводе се дела 
класика и савремених светских писаца, нарочито америчких, францу-
ских, енглеских. Изборено је право да свако позориште за себе пројекту-
је своју програмску оријентацију на основу властитих могућности и 
хтења. Нова оријентација позоришта је афирмисала и критичност 
према традицији, као и према самој стварности. Међутим, готово сва 
провинцијска позоришта нису ни имала времена да достигну максимум 
и искажу све своје уметничке могућности. 
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РЕПЕРТОАР ГНП-А ПО СЕЗОНАМА 

Сезона 1950/5716 

1) Хајдук Станко - Јанко Веселиновић 
2) Пут у злочин - М. Крањец 
3) Покондирена тиква - ЈованСтерија Поповић 
4) Народни посланик - Бранислав Нушић 
5) Коштана - Борисав Станковић 
6) Подвала - Милован Глишић 
7) Ожалошћена породица - Бранислав Нушић 
8) Весело вече 
9) Кнез Иво од Семберије; Моравка 

10) Ђидо - Јанко Веселиновић 
11) Мати и друге драмске слике - Максим Горки 

Сезона 1951/5217 

1) Избирачица 
2) Карлова тетка 
3) Хасанагиница; Шаран 
4) Шокица 
5) Зулумћар 
6) Весело вече 
7) Први кораци - Катарина Храњец 
8) Црвенеруже 
9) Чвор 

10) Зона Замфирова - Стеван Сремац 
11) Школски надзорник; Љубавно писмо 
12) Дубоки су коренови 
13) Ивкова слава - Стеван Сремац 

Сезона 1952/5318 

1) Три према један - Петар Петровић Пеција (старији) 
2) Ивица и Марица - Добривој Каписазовић 
3) Посвојче - Катарина Храњец 
4) Свет - Бранислав Нушић 
5) Зулејка - М. Димић 
6) Покојник - Бранислав Нушић 
7) Два наредника - Ђурковић 
8) Др - Бранислав Нушић 
9) Ватра и пепео - Мира Пуц 

10) Смрт мајке Југовића - Иво Војновић 
11) Топаз - М. Пањол 
12) Шпијун - В. Черкез 
13) Зла жена - Јован Стерија Поповић 

16 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Статистички подаци о раду ГНП-а у Ваљеву од априла 1950. 
год. до 31. VIII 1956. год., кутија инв. бр. 13/7 

17 Исто 
18 Исто, Списи неевидентирани у деловодном протоколу, кутија инв. бр. 14/3 
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Сезонп 1953/5419 

1) Зла жена - Јован Стерија Поповић 
2) Шпијуни - В. Черкез 
3) Г-ђа министарка - Бранислав Нушић 
4) Човек који није постојао - Јосип Лешић 
5) Хајдук Вељко - Ј. Драгашевић 
6) Дугоња, Трбоња и Видоња - Младен Широла 
7) Кукавичино јаје - Ирма и Волтер Островски 
8) Без кривице криви - Николај Островски 
9) Кир Јања - Јован Стерија Поповић 

10) Огањ осветника - М. Томић 
11) Заједнички стан - Драгутин Добричанин 
12) Без трећег- М. Беговић 
13) Скамполо - Д. Никодени и Мико-Деније 
14) Васја Железова - Максим Горки 
15) Скрбник - Младен Широла 

Сезона 1954/5520 

1) Кир Јања - Јован Стерија Поповић 
2) Учене жене - Молијер 
3) Црвенкапа - Владимир Назор 
4) Младожења из Америке - Јервин 
5) Дукат на главу - Кулунџић 
6) Београд некад и сад - Бранислав Нушић 
7) Лажа и паралажа - Јован Стерија Поповић 
8) Инспектор је дошао - Џ. Пристли 
9) Ревизор - Николај Гогољ 

10) Птице без јата - Д. Роксандић 
11) Клупко - Будак 

Сезона 1955/5621 

1) Клупко - Будак 
2) И плови бели облак - Иван Раос 
3) Ожалошћена породица - Бранислав Нушић 
4) Хасанагиница - Огризовић 
5) Када наиђу деца - А. Русен 
6) Зона Замфирова - Бунић, Стеван Сремац 
7) Младост пред судом - Ханс Тимајер 
8) Коштана - Борисав Станковић 
9) Зовем се Слободан - Драгутин Добровић 

10) Волпоне - Б. Џонс 

19 Исто, Списи неевидентирани у деловодном протоколу, кутија инв. бр. 14/4 
20 Исто, Списи неевидентирани у деловодном протоколу, кутија инв. бр. 14/5 
21 Исто, Списи неевидентирани у деловодном протоколу, кутија инв. бр. 14/6 
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РЕКАПИТУЛАЦИЈА22 

Сезона Премијера Представе Посетиоци 
ђаци Војници Грађани Укупно 

1950-1951. 12 91 8.009 5.624 23.334 35.967 

1951-1952. 14 227 23.186 20.304 28.309 71.859 

1952-1953. 13 165 17.900 10.201 22.608 50.709 

1953-1954. 13 165 13.848 7.250 23.879 44.977 

1954-1955. 9 98 6.112 4.982 16.601 27.695 

1955-1956. 9 96 8.260 4.974 14.174 27.408 

6 70 842 77.315 53.395 127.905 258.615 

Рад позоришта је био праћен од стране културних и јавних радника, 
као и свих оних који су чинили позоришну публику. Представе су 
критиковане у културној рубрици листа „Напред" који је помно пратио 
збивања у позоришту. Највећа замерка је упућивана на репертоар. О 
томе се доста дискутовало и међу уметничким руководиоцима позо-
ришта. На радној конференцији одржаној 26. V 1953. професор Ваљев-
ске гимназије Драгутин Мијановић, уједно и члан уметничког савета, 
изнео је своје мишљење о репертоару: „Наш репертоар је врло слаб. 
„Два наредника" су литерарна нула, „Три према један" врло слаб а 
„Зулејка" нешто боља."23 

Нова оријентација у избору репертоара почиње сезоном 1954/55. 
Високом оценом критика је вредновала „Учене жене". „Ако се по јутру 
познаје дан онда по својој првој представи, обогаћеној са декором и 
реквизитима, Народно позориште ће потпуно освојити публику, која се 
до сада, можда са разлогом, одвајала од њега."24 Општи утисак за рад у 
овој сезони је да је увођењем класичних дела на репетоар, подигнут 
уметнички ниво извођења представа. Добри текстови су пружали 
могућност и просечним глумцима да из себе извуку максимум умет-
ничког израза. Тек су се у последњој сезони на репертоару нашла дела 
савремених писаца, која обрађују теме блиске оновременом човеку: 
проблем абортуса у комаду „Кад наиђу деца", живот послератне младе 
генерације у „Младост пред судом", питање истине и лажи, тј. двојност 
морала у „И плови бели облак". Публика и глумци су нашли онај дуго 
тражени осећај привржености и разумевања. Позориште је постало 
саставни део свакодневног живота града. Оно се није посећивало само 

22 Исто, Статистички подаци о раду ГНП-а у Ваљеву од априла 1950. до 31 .VIII1956. год., 
кутија инв. бр. 13/7 (1956) 

23 Исто, Записник радних конференција 1951-54. год., књига инв. бр. 2 (1953) 
24 „Папред" бр. 330/1954. год., стр.4 
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ради смеха и разоноде, већ и из неких дубљих порива и потреба. Управо 
тада је дошло до укидања ове културне институције што ће доста 
осиромашити културно-уметнички и просветни живот Ваљева. 

ГОСТОВАЊА 

Иако је позориште било градско, у оквиру својих редовних активно-
сти имало је гостовања ван града.25 Она су углавном зависила од 
финансија, али су на неки начин била и саставни део напора да се 
позориште приближи народу. Гостовања су најчешће организована у 
селима среза Ваљево, али и даљим местима где је било бољих могућно-
сти и услова за извођење представа. Позоришта, као ваљевско, била су 
непрекидно подстицана на гостовања да би се подигао општи ниво 
културно-васпитног деловања. Често су ти наступи били испод нивоа 
потребног квалитета, али је било важно само то колико је одржано 
наступа и колико је било посетилаца. 

Бр. Гостовања ван Ваљева Број представа 

1. Доња Грабовица 1 
2. Словац 1 
3. Драчић 1 
4. Балиновић 1 
5. Ставе 6 
6. Мионица 9 
7. Љиг 19 
8. Лазаревац 8 
9. Рудник Црљени 2 
10. Лајковац 18 
11. Уб 19 
12. Обреновац 8 
13. Шабац 22 
14. Осечина 21 
15. Крупањ 3 
16. ХЦ Зворник 2 
17. Радилиште Дрињача 1 

25 Исто, Статистички подаци о раду ГНП-а у Ваљеву од априла 1950. до 31. VIII 1956. 
год., кутија инв. бр. 13/7 (1956) 
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18. Бијељина 1 

19. Ражана 1 

20. Косјерић 2 

21. Севојно 2 

22. Ужичка Пожега 1 

23. Радилиште Међувршје 1 

24. Чачак 1 

25. Горљи Милановац 9 

26. Младеновац 2 

27. Аранђеловац 3 

28. Светозарево 2 

29. Ћупри ја 1 

УКУПНО 168 

ГЛУМАЧКИ АНСАМБЛ, ТЕХНИЧКО ОСОБЉЕ, УПРАВА26 

Током шестогодишњег трајања ГНП-а у Ваљеву у његовим предста-
вама је играло више од 70 глумаца. То су већином били људи који су се 
бавили глумом професионално, селећи се из позоришта у позориште. О 
учесталости тих сеоба говори и чињеница да се у глумачком ансамблу 
ваљевског позоришта ниједан његов члан није задржао свих шест 
сезона. У том периоду у провинцијским позориштима није било 
глумаца образованих на уметничкој академији. Већина тадашњих ва-
љевских глумаца је имала, штавише, од школе само четири разреда 
основне школе. Заједно са професионалцима, у понеким представама су 
учествовали и аматери. 

ГЛУМАЧКИАНСАМБЛ 
1. Беатовић-Петровић Савета, рођена у Мостару 1904, први пут на 

сцени 1924. год. у НП у Сарајеву; дошла је из НП у Мостару и у Ваљеву 
је била од 1. IX 1953. до 31. VIII 1954; глумила јеу Сомбору и Зеници где 
је и пензионисана, 

2. Бошкан Лилика, рођена 1923; дошла је из вршачког НП у Ваљево у 
сезони 1954/55, 

3. Бранђолица Младен, рођен у Дубровнику 1921, апсолвент правног 
факултета; у Ваљеву био од 1. IV до 21. VIII1954. год., 

26 а) Здравко Ранковић, Ваљевско позориште 1860-1960, „Напред" бр. 2382, 2383, 2384, 
1994. год., стр. 4 
б) ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Матична књига 1951-56, књига инв. бр. 9 
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4. Бркић Мила, у Ваљево је дошла 1. VIII1953. из Врања, а отишла 31. 
VIII1954. у Ријеку 

5. Бурић Момчило, из свог матичног позоришта у Никшићу, где је 
играо седам година, у Ваљево дошао у лето 1955. год., 

6. Венечанин Бранка, дошла из НП у Врању у Ваљево у сезони 
1952/53; отишла у Ријеку, 

7. Војновић Милена, у Ваљеву је у сезони 1951/52, 
8. Вуковић-Милошевић Надежда, у позоришту од његовог оснивања 

до 1955, 
9. Вукосављевић Вера, рођена у Чачку 1933, завршила Позоришну 

академију у Загребу; била у Ваљеву у сезонама 1954/55. и 1955/56; одатле 
отишла у Београд где је умрла 1990. год., 

10. Голднер Станислав, рођен 1923. у Крушевцу; дошао из Пришти-
не у ГНП где је остао у сезонама 1953/54,1954/55,1955/56, 

. 11. Дачић Ранка, рођена у Ваљеву 1929; прво се бавила глумом 
аматерски; од 1. I 1952. до 31 VII 1954. била у ГНП-у а затим отишла у 
Ужице где је боравила годину дана, 

12. Деверцић Ружица Лола, рођена 1934. у Крагујевцу; била је прво 
две сезоне у Ужицу и једну у Крагевцу; у Ваљеву је у сезони 1955/56, 

13. Деспотовић Десанка, чланица оснивачког ансамбла ГНП-а где је 
провела две сезоне, 

14. Деспотовић Станко, најпре био аматер у Крагујевцу и Ваљеву; 
био глумац оснивачког ансамбла ГНП-а где је провео прве две сезоне; 
бавио се и режијом, 

15. Добровић Душан, рођен 1922. у Дарувару; завршио Позоришну 
академију; у ГНП-у био последње две сезоне, 

16. Ђокић Димитрије, у ГНП-у био у сезони 1953/54, 
17. Ђорђевић Надежда, глумица оснивачког ансамбла ГНП-а, 
18. Жарковић Марија, у ГНП- у у сезони 1955/56, 
19. Живковић Миливоје, рођен 1929. год. у Београду одакле је дошао 

у ГНП у сезони 1955/56, 
20. Јаковљевић Д., у ГНП-у у сезони 1951/52, 
21. Јакшић Милисав, у ГНП-у у сезони 1953/54, 
22. Јевтовић Миодраг-Буга, дугогодишњи глумац аматер КУД „Абра-

шевић"; глумац оснивачког ансамбла ГНП-а, 
23. Јовановић С., у ГНП-у у сезони 1952/53, 
24. Јовановић Томислав, рођен 1929. год. у Ваљеву; био глумац 

оснивачког ансамбла ГНП-а у коме је остао до 31. VIII 1954; после тога 
био у позориштима Ниша, Мостара и Новог Сада, 

25. Кљајић Маца, у ГНП-у била у сезони 1952/53, 
26. Ковачевић Љубомир, рођен 1924. у Близоњама; био глумац и 

управник оснивачког ансамбла ГНП-а; од 1952. је у позориштима 
Сремске Митровице и Крагујевца, 

27. Комраков Павле, био у ГНП-у у сезони 1952/53, 
28. Лазаревић Радмила, рођена у Скопљу 1933. год; кћи Радисава 

Лазаревића, једног од оснивача ГНП-а; отишла из ваљевског позоришта 
31. VIII1955. год, 
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29. Лађанац Љубица, рођена 1928. у месту Вилово - Жабаљ; ступила 
на сцену у сезони 1951/52. у Врању; у ГНП-у је у сезони 1954/55. а потом 
у ужичком позоришту, 

30. Марковић Драган, рођен 1933. у Сјеници; дошао у ГНП 15. III 
1956. и остао до укидања позоришта, 

31. Марковић Косара, дошла у ГНП из Београда и у Ваљеву је од 1. IX 
1951. до 15. VII1953. год., 

32. Матић Јелка, рођена 1907. у Шиду; први пут је на сцени 1925. у 
Новом Саду; била првакиња ГНП-а од 1. X 1951. до 1. VIII 1953; након 
тога је у Тузли, Зајечару, Краљеву и Крушевцу, 

33. Мијатовић Радомир, у ГНП-у је у сезонама 1951/52. и 1952/53, 
34. Милошевић Душан, у ГНП-у је у сезони 1950/51, 
35. Милошевић Надежда, била члан „Абрашевића" а затим осни-

вачког ансамбла ГНП-а, 
36. Митровић Никола, члан „Абрашевића" а затим оснивачког 

ансамбла ГНП-а; играо у Ваљеву у сезони 1954/55, 
37. Младеновић Радомир, био глумац у ГНП-у у сезони 1952/53, 
38. Николић Душан, рођен у Осечини 1934; завршио Вишу педа-

гошку школу; дошао у ГНП 1. I 1956; након укидања позоришта био 
новинар Радио Београда, 

39. Пајкић Божидар, рођен 1909. у селу Лебуниште код Струге; био 
пред II светски рат у путујућој трупи Петра Прличка; у ГНП дошао из 
Прокупља; у Ваљеву био у сезони 1954/55. па је отишао у Нови Пазар, 

40. Пајкић Радмила, била глумица и инспицијент; дошла у ГНП из 
Шапца а 31. VIII 1955. отишла у Нови Пазар, 

41. Пармаковић Драгослав, био у ГНП-у у сезони 1954/55, 
42. Перић Добросав, био члан „Абрашевића" а затим оснивачког 

ансамбла ГНП-а; у Ваљеву је у сезонама 1950/51. и 1951/52; био је економ 
и суфлер, 

43. Поповић Александар, рођен 1928. у Шапцу; дошао у ГНП из 
Пљеваља; у Ваљеву је у сезони 1954/55; касније је дуго времена провео у 
шабачком позоришту, 

44. Пекушић Зехбо, рођен 1927. у Прибоју; био у ГНП-у само у 
септембру 1955, 

45. Поповић Видосава, била члан „Полета" а затим оснивачког 
ансамбла ГНП-а, 

46. Радић Митар, глумац у пензији, 
47. Радовановић Александар, рођен 1909. у Ужицу; први пут на сцени 

1928; у ГНП-у је у сезони 1954/55, 
48. Радовановић Миланка, била у ГНП-у у сезонама 1954/55. и 1955/56, 
49. Радосављевић Градимир, рођен 1912. у Горњем Милановцу; 

ступио на сцену 1931. у Скопљу; у ГНП дошао из К. Митровице а у 
Ваљеву је у сезони 1955/56, 

50. Радосављевић Јакешова Мила, рођена 1913. у Крагујевцу; први 
пут ступила на сцену 1929. у НП-у у Београду; играла у позориштима 
Ниша, Бања Луке, Приштине, Пожаревца, Крагујевца, Чачка, К. Митро-
вице - одакле је дошла у ГНП, 

33 



Катарина Милиновић 

51. Ристић Душанка, рођена 1907. у Мостару; дошла из НП-а у 
Зрењанину; у ГНП-у је од 1. IX 1953. до 31. VIII 1954; отишла у шабачко 
НП; 70-их година била у Приштини, 

52. Силајџић Јован, рођен у Будимпешти 1899; био је у СНП-у у 
Новом Саду крајем 30-их година; у ГНП-у у Ваљеву је у сезонама 
1953/54. и 1954/55, 

53. Срзентић Крста, рођен у Скопљу 1926; дошао из НП-а у Зајечару; 
у ГНП-у је у сезони 1954/55; отишао у НП Краљево; 60-их и 70-их година 
јеу Приштини, 

54. Стефановић Митар, рођен у Ваљеву 1930; био члан оснивачког 
ансамбла ГНП-а; по одласку из Ваљева посветио се организацији 
позоришног рада у театрима Ниша, Мостара и Земунске сцене НП-а из 
Београда, где је био и управник, 

55. Тодоровић Бранко, рођен 1928. у Гулијану код Сврљига; био у 
Врању и Пожаревцу; у ГНП-у је у сезони 1954/55; након тога радио у 
ИАВ-у, 

56. Ћелић-Бановић Роксанда, рођена 1905. у Крагујевцу; ступила на 
сцену 1930; играла 1943. у позоришту Душана Животића у Ваљеву; 
Немци је ухапсили и спровели на Бањицу; у ГНП-у је у сезони 1955/56; 
умрла 1.1 1975. у Б. Цркви, 

57. Ћосић Небојша, дошао из Врања у ГНП у сезони 1951/52; био 
глумац и редитељ; отишао у Ријеку и 

58. Шами Милош, рођен 1930. у Ваљеву; у ГНП-у је од l.II 1952. до 31. 
VIII 1954. 

ТЕХНИЧКО ОСОБЉЕ 
Прве представе ГНП-а игране су у декору који је обликовао Предраг 

Јовановић. Њему се убрзо придружио Митар Стефановић. Први његов 
сценски подухват је био у представи Катарине Храњец „Први кораци", 
премијерно приказаној 10. I 1952. Са њим ће тај посао до 1954. год. 
радити Властимир Косјерина који је 1. IX 1955. год. примљен на стални 
рад. Приликом постављања „Ревизора" из Шапца је дошао Владислав 
Лалицки. За представу „Хајдук Станко" костиме су радили Абаџијска 
задруга и Кројачка радионица Предузећа „Бора Миловановић". Један-
пут се као творац костима помиње Смиља Чолаковић. За „Смрт мајке 
Југовића" костиме је урадила Милка Ковачевић, према нацртима 
Милице Бабић-Јовановић (супруга Иве Андрића), из НП-а из Београда. 

РЕДИТЕЉИ 
Прву представу ГНП-а премијерно изведену 9. XI1950. год. редитељ-

ски је поставио Станко Деспотовић. Режирао је „Коштану", „Хајдук 
Станка", „Шарана" и „Моравку". Катарина Храњец, професор књижев-
ности Ваљевске гимназије, режирала је неколико комада: „Покондире-
на тиква", „Ожалошћена породица", „Мати" и сопствена драмска оства-
рења - „Први кораци" и „Посвојче". 

Сезона 1951/52. је протекла у знаку редитељског рада Небојше 
Ћосића, редитеља из Новог Сада и познатог преводиоца са мађарског 
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језика. Општи закључак за рад у сезони је био да се колектив потпуно 
отргао од аматеризма и захваљујући стручности редитеља Ћосића 
упутио се у професионализам. 

Током сезоне 1952/53. редитељ је био Здравко Лукић који је ступио 
на дужност 15. IV 1952. год. „Као редитељ показује много смисла и 
познавања, како позоришне уметности, тако и наше и стране књижев-
ности. На послу је врло педантан и тачан. У раду са ансамблом има 
много такта и однос му је врло коректан. На радно време не гледа и не 
либи се никаквог посла. Поред режије и глуме радио је на сценографи-
ји и са успехом направио неколико декора од којих му је најуспелији 
декор за „Печалбаре" од Пановића. Дисциплинован је и наређења 
управе извршава на време и без поговора. У раду нема личног већ увек 
ради за читав колектив и интересе позоришта ставља изнад свега. У 
позоришту је годину дана држао бесплатне часове целом колективу из 
српског језика, и теорије глуме. Однос према управи позоришта је 
добар и коректан."27 

У овој сезони је вођена жучнија полемика о репертоарској полити-
ци. Стално се инсистирало на постављању актуелнијих комада који 
обрађују теме из савременог живота. На радној конференцији од 26. V 
1953. год. Д. Мијановић, члан уметничког савета, рекао је: „Наш 
репертоар је врло слаб. Код нас редитељ Лукић је желео да се дају они 
комади који су њему мање-више познати, или у којима је играо. Са 
идејне и васпитне стране изграђивања укуса публике редитељ је вукао 
на страну те ниске културне уметности." 

Душан Добровић је био први школовани позоришни редитељ у 
позоришту где је боравио последње две сезоне. Јован Силајџић је 
режирао представу за децу „Црвенкапа". Божидар Пајкић је био реди-
тељ у сезони 1954/55, а у пролеће 1955. год. Миодраг Гајић је као гост 
режирао Гогољево дело „Ревизор". Хонорарни редитељи су били 
Драгослав Пармаковић и Градимир Радосављевић у сезони 1954/55.И 
1955/56. 

УПРАВНИЦИ 
Први управник, у аматерском раздобљу позоришта, био је Љубомир 

Ковачевић до 1. IV 1951. На самом крају године је престао, по сопственој 
вољи, и да буде глумац. Отишао је у Сремску Митровицу. Период од 
1954. до 1984. год. провео је у Театру „Јоаким Вујић" у Крагујевцу. Од 1. 
IV 1951. до 31. VIII 1956. управник је Милош Милановић. Рођен је 1910. 
год. у Рађевом Селу а умро је 1964. год. Имао је приличан стаж у 
„Абрашевићу" а на дужност управника дошао је из Завода за социјално 
осигурање. 

27 ИАВ, Фонд ГНГ1 1950-56, Радна карактеристика друга Здравка М. Лукића, редитеља 
ГНП-а у Лесковцу, кутија инв. бр. 13 (1952) 

28 Исто, Записник радних конференција 1951-1954, књига инв. бр. 2 (1953) 
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НА СЦЕНИИИЗА ЊЕ 
Стварање професионалног позоришта у средини као што је била 

Ваљево након II светско грата, био је врло амбициозан пројекат. У 
оживљавању и заживљавању целог пројекта показали су амбицију 
некадашњи аматери, који су већ имали одређено искуство. Упркос свим 
постојећим проблемима љубав према уметности је понекад успевала 
немогуће. Основни проблем, проблем финансија, није био решен за све 
време постојања позоришта. Стога уметнички ниво представа и фун-
кционисање организације рада често трпео, јер се енергија трошила у 
другом правцу. Дуго се лутало у опредељењу да ли подизалити укусу 
публике или је обликовати изменама репертоара. Међуљудски односи 
су дуго били оптерећени тривијалностима, малограђанштином, сује-
том. Тек временом ансамбл се уходао и почео да функционише у правцу 
професионализма. Иако су глумци били покретни и ретко када остајали 
у једном позоришту дуже од једне сезоне, захваљујући напорима управе 
и редитеља доста се радило на усавршавању глумацаа. Било је врло 
мало правих професионалаца, али се примећује напредак, нарочито у 
последњој сезони 1955/56. И поред критика, које су с разлозима 
упућиване на рачун рада позоришта, оно је постало саставни део 
културног живота Ваљева. Аутор чланка „За већи успех Ваљевског 
позоришта у идућој сезони" Н. Јаневска каже: „Да није мало превише 
захтевати, од било ког, а камоли од овако малог позоришта да му свака 
представа буде успела. Позориште очекује помоћ предузећа и масовних 
организација. Да ли је прошла једна представа да није било упадица из 
сале? То су увек неукусне, чешће и вулгарне примедбе које су неуо-
бичајене у културној средини. Можда би контакт са публиком био већи 
када би се она интересовала за репертоар позоришта и тако обезбеђива-

«29 
ла представе KOje жели да види. 

Петстота представа одиграна је 5. VII 1953. Била је то премијера „Зле 
жене". Драгослав Стефановић је забележио следеће: „За три године 
ваљевско позориште је прешло значајан пут не само на организацио-
ном учвршћењу, већ у првом реду на вајању свог уметничког израза. 
Примећена је и све већа брига народне власти која у првом реду 
материјално доприноси и даљем развоју позоришног живота. Даљи рад 
позоришта мора бити у првом реду усмерен на подизање квалитетног 
нивоа."30 

У јавности је за сезону 1953/54. покренута анкета о раду позоришта, 
чији су резултати објављени у листу „Напред".31 У дискусији су 
учествовали сви профили занимања и скоро све узрасне групе. На 
површину су изнети проблеми са којима се позориште суочавало. Циљ 
је био отклонити ктитику позоришта, нарочито од стране публике, која 

29 „Напред", бр. 221/1952. год., стр.4 
30 „Напред", бр. 270/1953. год., стр.4 
31 „Напред", бр. 294, бр. 295, бр. 298, бр. 300,1954. год. срт. 4 
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често има и недобронамерних намера. Највећа замерка је стављена на 
неуједначеност репертоара. Зато Уметнички савет мора да се стара о 
квалитету представа, да води рачуна о уметничким снагама и активно 
учествује у раду. Репертоар се не сме руководити само укусом публике, 
већ треба да постоји и тежња да се укус подиже на виши културни ниво. 

Део анкетиране ђачке омладине је сматрао да су ђачке представе на 
нешто нижем нивоу од осталих. На репертоар треба ставити класична 
достигнућа наше и светске драматургије. Раднички део позоришне 
публике сматра да треба више приказивати дела наших писаца, јер су 
она ближа публици. 

Анкетирани професор ЕСШ Тихомир Митић сматра „да за компли-
кована дела страних аутора треба више општекултурног образовања. 
Одгајање позоришне публике је једа од најзначајних задатака позо-
ришта. Зато јој треба приказивати прво њима ближе комаде, а онда 
повремено и оне дубље који захтевају од гледалаца више удубљивање. 
То је дуг процес, потребне су деценије да би се створила толерантна, 
критички настројена публика која се саживљава потпуно са позо-
ришним радом."3 

Станислав Голднер, глумац ГНП-а, изнео је своје мишљење о стању 
у позоришту. Своју матичну кућу сврстава на границу између позо-
ришне и дилетантске дружине. „Наше позориште, чини ми се да не 
грешим, од свега овога има само функцију и садржај. И то не потпуно, 
већ делимично. Оно више личи на професионално културно-умет-
ничко друштво, а никако и на позориште. Напори целог колектива су и 
видљиви. Али они нису заједнички, нису организовани. Чланови 
колектива немају никакве могућности за колективан, здрав разговор о 
напретку наше куће. Никакве конференције или саветовања не постоје о 
репертоару, о организацији, о животу и раду унутар колектива, о неком, 
бар оквирном планирању. Нама све то долази „од горе", од једног 
човека у лицу управника. Унутрашња радна дисциплина је у стагнира-
њу. Али и за организациони рад и дисциплину треба средстава. 
Схватању и решавању ових проблема мора се убудуће прилазити дубље, 
и у томе свакако и лежи циљ ове дискусије."33 

У сезони 1954/55. подигнут је квалитет представа на виши степен у 
односу на протекле сезоне. Један од разлога је ангажовање старијих 
глумаца са већим уметничким квалитетима. Захваљујући томе било је 
могуће ставити на репертоар нека јача дела, као што је дело „Учене 
жене" од Молијера. Међутим, извођења оваквих дела захтевало је веће 
финансијске издатке, јер позориште скоро и да нема гардеробу. Добра 
очекивања за ову сезону поколебао је пожар који је избио у ноћи између 
22. и 23. X 1955. Постојала је сумња да је ватра убачена кроз прозор, 
споља од музеја, и да је у питању било неко јаче средство које је убрзало 

32 „Напред", бр. 295/1954. год., стр. 4 
33 „Напред", бр. 298/1954. год., стр. 4 
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ватру. „Штета износи око 680 000 динара, плус лична реквизита глумаца 
66 500 динара, што укупно износи око 750 000 динара, не рачунајући 
поправку зграде која ће износити око 80 000 динара. Изгорела је 
целокупна гардероба позајмљена из Краљева и Смедерева. Од наше 
гардеробе коју смо шили за представу „Хасанагиница" изгорело је све. 
Ми смо остали у обавези према позориштима да им било материјално 
надокнадимо оштећену гардеробу, било да исту исплатимо у новцу по 
њиховој инвентарској вредности."34 , 

Ентузијазам и добра воља да позориште и даље постоји, јесу били 
довољни, али не и једини услови. Педесетих година се преиспитује 
постојећа мрежа позоришта на територији НР Србије35. Министарство 
просвете није имало могућности да помогне сва ова позоришта, па је 
судбина многих од њих препуштена локалним властима. Ситуација у 
ваљевском позоришту била је слична као и у осталим провинцијским 
срединама. Оно је пролазило кроз све промене које су задесиле 
целокупно југословенско друштво. Радној конференцији од 23. II 1955. 
год.36 присуствовали су сви чланови Савета за просвету и културу НО 
ГО Ваљева. Инсистирали су на томе „да се глумци нађу у реонима и 
упознају са проблемима града и заједнице. Грађани имају рђаво и 
некултурно опхођење баш због тога што глумци не залазе у реоне".37 

Сезона 1955/56. почела је и текла упоредо са дискусијама о културно-
уметничком животу у граду. Општински одбор Социјалистичког савеза 
у Ваљеву је формирао комисију која је припремала исцрпну анализу 
културно-просветног рада. Са том анализом изашло се на пленум 
Општинског одбора Социјалистичког савеза коме су присуствовали, 
између осталог, и Дража Марковић, члан ЦК СКС, Мирко Тепавац, 
директор Радио Београда и Оскар Давичо, књижевник. У име комисије 
извештај је поднео Душан Николић38, председник Савета за просвету и 
културу Народног одбора општине. Општи закључак је био да се у 
развијању културно-уметничког рада отишло у ширину, да се квалитет 
из године у годину побољшава, али да још увек има појава које не иду у 
прилог претходном. У културном животу града осећа се одсуство 
културних радника и једног броја интелектуалаца. У складу са донетим 
закључцима и Законом о управљању у културно-уметничким установа-
ма, Савет ГНП-а је на својој седници од 17. I 1956. год. донео Статут о 
унутрашњој организацији и начину рада ГНП-а у Ваљеву.39 

34 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Списи администрагивни, кутија инв. бр. 13 (1955) документ 
бр. 1 130 од 15. XI 1955. год. 

35 Видети, Др Петар Волк: Позоришни живот у Србији 1944-1986, Београд, 1990. год., 
стр. 13 

36 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Записник радних конференција 1951-1954, књига инв. бр. 2 
(1955) 

37 Исто 
38 Анализа културно-уметничког живота у граду, „Напред" бр. 387/1955, стр. 4 
39 ИАВ, Фонд ГПП 1950-56, Статут о унутрашњој организацији и начину рада ГНП-а у 

Ваљеву, кутија инв. бр. 13/7 (1956) 
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Градско народно позориште 1950-1956. 

Оснивач позоришта је Народни одбор општине Ваљево. Органи за 
непосредно управљање позориштем су: а) Позоришни савет и б) 
управник. Установљењем Позоришног савета осећа се да актуелна 
питања рада, позоришта излазе из оквира чисто позоришних проблема. 
У ССРН је организована дискусија путем састанака са позоришним 
Саветом и члановима управа културно-уметничких друштава и другим 
јавним радницима. Дискутовало се о даљем опстанку позоришта. До 
коначне одлуке, ГНП-у у Ваљеву је дата препорука да не ангажује нове 
чланове за наредну сезону и да не формира репертоар. На позоришта су 
стално вршени догматски притисци преко којих је преношен друштве-
ни утицај и успоравани су сви могући преображаји. 

УКИДАЊЕ ПОЗОРИШТА 
Одлука оукидању донета је на основу сугестија појединих форума из 

Београда, који су сугерисали затварање многим позоришта у НР 
Србији, јер их је било више него што су дозвољавале материјалне и 
кадровске могућности. Доношење одлуке је најављено и образложено у 
чланку „Пред укидање НП-а у Ваљеву"40. Аутор текста је био Богдан 
Ранковић, тадашњи уредник листа „Напред" и човек из ваљевског 
политичког врха. Залагао се за укидање позоришта и за честа гостовања 
београдских позоришта, са представама високог уметничког квалитета, 
и за потпомагање аматерских драмских секција. Политичка делегација 
је, боравећи у Београду, испитивала могућности њихових редовних 
гостовања, „Како би се покрила извесна празнина која ће настати 
укидањем позоришта". Б. Ранковић је закључио са: „Сматрам да треба 
заузети став за укидање Позоришта и искористити повољне услове које 
нам пружа Београд. Са одлуком треба пожурити да би се глумци могли 
оријентисати и тражити ангажман на другој страни".41 

На својој XIV седници НО општине Ваљево је донео, на предлог 
Савета за просвету и културу, решење42 „да се ГНП у Ваљеву укине са 
31. VIII 1956. год., а да се по питању имовине позоришта донесе 
накнадно решење пошто Савет за просвету и културу то питање поново 
проучи". 

Овакве кампањске мере донете су широм Србије у периоду од 1954. 
до 1958. год., и углавном су се односиле на професионална и полупро-
фесионална позоришта. Поред ваљевског укинута су и позоришта у 
Прокупљу, Пожаревцу, Врању, Крушевцу, Краљеву, Косовској Митрови-
ци, Смедереву, Сремској Митровици, Панчеву, Б. Паланци, Румунско 
НП у Вршцу. Све ове одлуке су се позивале на Закон о позоришту донет 
1956. год. Свака република, а у њој сваки град, требало је да дефинише 

40 „Напред", бр. 404/1956, стр. 4 
41 "Напред", бр. 404/1956, стр. 
42 ИАВ, Фонд ГНП1950-56, Решење HO Ваљева о ликвидацији позоришта, кутија инв. бр. 

14/4, документ бр. 10 160 од 28.1117 1956. godine 
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статус позоришта и његове задатке уиутар општих друштвених и 
уметничких тежњи свога становништва. 

Последњу премијеру у Ваљеву позориште је дало 23. VI 1956. када је 
игран „Волпоне" од Б. Џонсона. Опроштајну представу „Младост пред 
судом" од Ханса Тимајера позориште је извело 18. VI 1956. 

У оквиру ликвидационог поступка управник Милош Милановић је 
саставио детаљан статистички преглед рада позоришта у шест сезона 
његовог постојања и доставио га Одсеку за просвету и културу НО 
општине Ваљево.43 Као да је и на овај начин хтео да покаже да је одлука 
о принудној ликвидацији, са политичком позадином, олако донета. 

Шапчани и Ужичани, а и неки други по Србији, одбранили су своја 
позоришта, па она и данас раде. „Ужичани, предвођени Марком Попо-
вићем, тада су се јавно двоумили да ли да и они учине исто, а међусобно 
су били решени да се одупру диктату, у чему су успели. У име Шапчана 
најборбенији је био управник театра Верољуб-Веца Павловић. 

Након укидања ваљевског позоришта у његовом здању је основан 
Дом културе на који је пренета и позоришна имовина. После неколико «44 
година та зграда je срушена. 

Акт о укидању позоришта био је потез „форума" у Београду и то 
управо онда када је ГНП било на путу да се афирмише као право 
професионално позориште. Позоришту није пружена шанса коју је 
заслуживало. Уколико је једна средина прихватила изазов и терет, за 
који није била дорасла, значи да је имала довољно ентузијазма да све то 
реализује. Декрети су убијали ентузијазам и усмеравали људску делат-
ност у домену уметности на празну фразеологију. Ваљево је остало без 
свога позоришта и та празнина се осећа и данас. Иако је настављена 
аматерска драмска традиција, она је недовољна да употпуни културни 
живот града. Шабац и Ужице су, сачувавши позоришта, сачували свој 
културни идентитет. Већина градова у провинцији 60-их година је 
тонула у сенку Београда. Он је као културна престоница требало да даје 
уметничке импулсе и буде посредник између нових културних кретања 
и провинције. Међутим, уљуљкана у социјалистичку уравниловку 
бољег живота у будућности, провинција је дуго трпела последице своје 
послушности и чекала подстицаје из престонице. 

(На основу: 1. архивске граЈје из Фонда Градског народног позо-
ришта 1950/56; 2. публицистичке грађе, лист „Напред" од бр. 211/1952. 
до бр. 433/1956; 3. објављених радова Здравка Ранковића „Окружно 
народно позориште у Ваљеву 1947. год.", Гласник ИАВ бр. 30/1996, стр. 
182-186. и „Ваљевска позоришта 1860-1960. год.", „Напред" бр. 2346-
2385/1994. год.) 

43 ИАВ, Фонд ГНП 1950-56, Статистички подаци о раду ГНП-а у Ваљеву од априла 1950. 
до 31. VIII 1956, кутија инв. бр. 13/7 

44 Здравко Ранковић: Ваљевска позоришта 1860-1960. год., „Напред" бр. 2 381/1994. год., стр. 5 

40 



Градско народно позориште 1950-1956. 

РЕЗИМЕ 
Градско народно позориште (ГНП) у Ваљеву, као професионална инсти-

туција, постојало је од 1. I 1951. до 31. VIII 1956. године. Делећи судбину и 
проблеме тадашњег друштва, оно се борило да, што је више могуће, оправда 
повереље које му је указано. Без обзира на пропусте у раду, несналажења, 
објективне и субјективне тешкоће, позориште је почело да живи и да се 
намеће у културним догађаљима града. 

Љ у д и који су оставили трага у осниваљу и раду ГНП-а били су углавном 
аматери. Мало је било школованих, професионалних уметника, као и 
културних радника, који би ентузијазму и таленту дали повезаност, профе-
сионалност и уметничку тежину. Стога су и биле оправдане критике од 
стране шире јавности, да ГНП више личи на професионално културно-умет-
ничко друштво, а врло мало на позориште. Видљиви су напори да се 
побољша репертоар, сценографија, глума, али је овај напредак нагло пре-
сечен. 

Акт о укидању позоришта била је одлука појединих форума из Београда. 
Они су сугерисали затварање многих позоришта у НР Србији јер их је било 
више него што су дозвољавале материјалне и кадровске могућности. ГНП је, 
незаслужено, остао без шансе коју је могао да искористи. 

Последице оваквих кампањских мера у области културе осећале су се 
деценијама касније, а негде се осећају и данас. Већина провинцијских 
градова изгубила је свој културни идентитет чекајући искључиво подстица-
је из престонице. 

SUMMARY 

City National Theatre (CNT) in Valjevo, as a peofessional institution, existed from 
Јапиагу lst 1951 until August 31st 1956. Ву sharing the destiny and problems of the 
society of that time, it was fighting to justify, as much as possible, faith vvhich was showed 
to it. Regardless of the mistakes in its work, unresourcefulness, objective and subjective 
difficulties, the theatre starled living and forcing itself in culturai events of the town. 

People who left traces in the founding and work of CNT were mainly amateurs. There 
were few educated professional artists as well as cultural workers who could give 
connection, professionalism and artistic quality to enthusiasm and talent. Therefore, the 
critics of broad public were justifled, that CNT more resembled a professional 
cultural-artistic сотрапу, but very little a theatre. The efforts to improve the repertoire, 
scenography and acting were noticeable, but that improvement was suddenly interrupted. 

The document on the closing of the theatre was the decision of particular forums from 
Belgrade. They suggested the closing of тапу theatres in National Republic of Serbia, as 
there were more of them than financial and personnel possibilities made it possible. CNT 
was undeservedly left without the chance which it could use. 

The consequences of such off-and-on measures in the field of culture could be felt for 
decades later and they are felt somewhere even today. Most provincial towns lost their 
cultural identity while they were waiting exclusively for the impulses from the capital. 
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Драган Фелдић 

ГОСТОВАЊА У ВАЉЕВУ НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА 
ДУНАВСКЕ БАНОВИНЕ У ПОЖАРЕВЦУ РАНИХ 

ТРИДЕСЕТИХ ГОДИНА 

Захваљујући приватиој иницијативи, Пожаревац је у пролеће 1929. 
године добио прво професионално позориште. Претходно је дошло до 
оснивања Друштва за пожаревачко Народно позориште. Предложено је 
да се образује посебан одбор и фонд са улогом „ко колико може".1 

Ускоро је позориште добило и име: „ПОЖАРЕВАЧКО ОБЈ1АСНО 
ПОЗОРИШТЕ". Свој рад је отпочело приказивањем позоришног кома-
да, комедије из београдског живота у три чина „ДОН ЖУАН" (или 
„БЕОГРАДСКИ ДОН ЖУАН"), београдског глумца Николе Б. Јовано-
вића. Прва представа је била првог дана Ускрса, 5. маја 1929. године, 
када је позориште на врло свечан начин отворено и предато Пожарев-
љанима.2 Прва сезона овог позоришта имала је само пролећни део. 
Представе, у највећем броју премијере, низале су се једна за другом све 
до краја августа, односно до почетка друге позоришне сезоне, тј. 
септембра. За то време позориште је остварило неколико гостовања у 
околним среским местима: Петровцу и Великом Градишту. Почевши од 
своје друге сезоне 1929/30, која је била прва целовита - са јесењим и 
пролећним делом, позориште одлази у удаљенија места на гостовања 
Својим представама у Смедереву и Крагујевцу постизало је лепе успехе. 

Средином марта 1930. године чланови Управног одбора пожаре-
вачког Народног позоришта, као изасланици, посетили су бана Дунав-
ске бановине у Новом Саду. Бан Радослав Дуњић је изасланике лепо 
примио и као пријатељ позоришне уметности обећао да ће се старати о 
пожаревачком позоришту и у свакој прилици притећи му у помоћ. 
Обећао је да ће ускоро доћи у Пожаревац.3 После тога, наслућивала се 
могућност да Пожаревац доживи ту срећу и част да његово позориште 

1 „ГРАЂАНИН" бр. 28, Пожаревац, 7. IV 1929, стр. 1 
2 „ГРАЂАНИН" бр. 35, 36, 37 и 39 од 2, 5,9. и 16. V 1929, стр. 3 и 2 
3 „ГРАЂАНИН" бр. 22, Пожаревац 16. III1930, стр. 2 
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постане позориште Дунавске бановине, што је, уосталом, бан и обећао. 
Ради решавања неких питања од значаја за Пожаревац, између осталих 
и позориште, крајем маја у Нови Сад је отпутовао председник општине 
Илија Ђорђевић. Са још неколико чланова управе позоришта отишао је 
бану.4 Није прошло много времена а позориште је решењем бана 
Дунавске бановине прешло на Бановину и добило назив: „НАРОДНО 
ПОЗОРИШТЕ ДУНАВСКЕ БАНОВИНЕ У ПОЖАРЕВЦУ".5 

На репертоару Пожаревачког позоришта су били и комади из домаће 
драмске литературе. То су била позната класична дела за која је код 
пожаревачке публике постојало знатно веће интересовање. Међутим, 
како су на репертоару били претежно комади страних писаца и то не 
прворазредне књижевне вредности, то се одражавало и на број гледала-
ца. Репертоарска политика се определила за такав избор углавном због 
тога што је ниво уметничког укуса позоришне публике, у већини 
случајева био низак и неразвијен, не рачунајући ону „облигатну" 
публику (чланове Друштва за Народно позориште, претплетнике, 
интелектуалце). Мали број Пожаревљана је знао „шта је то добра 
представа и право уметничко дело".6 Ни опште политичке прилике 
тридесетих година нису допуштале неки напреднији и савременији 
репертоар. Због недовољног броја гледалаца неке представе су и 
отказиване. Неке премијере такође нису изазвале интересовање публи-
ке. Дешавало се да позоришна сала буде полупразна. Те појаве су биле 
главни разлог што је позориште све чешће одлазило на гостовања по 
већим местима јужног дела Дунавске бановине и што је на њима 
остајало све дуже. 

После успешних гостовања у Крагујевцу, где се задржало три 
месеца, и у Смедереву - педесетак дана, у суботу, 18. априла 1931. 
године позориште је приказало први пут у Пожаревцу, у Дому Трго-
вачке омладине, „ПУЦАЊ ИЗ ПУБЈ1ИКЕ". Премијера тог комада у 4 
чина, младог глумца Петра С. Петровића-Пеције, био је пун погодак. 
Сутрадан је представљен „СТАРИ ХАЈДЕЈ1БЕРГ". Иако је тај комад у 5 
чинова увек привлачио широку публику, одзив Пожаревљана на те две 
представе није био задовољавајући. Узроци томе су проналажени и у 
тон филму, који је уведен на Ускрс, 12. априла у биоскопу „Шухарт" -
Бране Шухартовића,7 у заморености публике од празничног провода 
итд. Како позориште то није заслужило од својих Пожаревљана -
оснивача, Управни одбор је поново учинио апел грађанству да помаже 
ту културну установу. Да би се интересовање за позориште повећало и 
бар изједначило са са оним ранијим, или са интересовањем које су пре 

4 „ГРАЂАНИН" бр. 44 од 1. VI1930, стр. 2 
5 Архив Војводине, Нови Сад - Краљевска банска управа Дунавске бановине, просветно 

одељење IV, бр. 21820 од 12. VI1930 
6 Миленко Стојановић: „Фрагменти о предрагном пожаревачком позоришту" -

„БРАНИЧЕВО", Пожаревац, бр. 2-3/1968, стр. 109-110 
7 „ГРАЂАНИН" бр. 26 од 29. III1931, стр.4 
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кратког времена показали Крагујевчани и Смедеревци, позивало се на 
претплату на представе. Указивано је на то да се опстанак и напредова-
ње позоришта може осигурати са најмање 150 претплатника за десет 
месечних представа. Тај број није био ни велики ни неостварљив за 
Пожаревљане, тим пре што је био издатак од само 100 динара месечно. 
За пријатну и корисну забаву, без обзира што је владала велика криза, 
тај издатак није био неиздржљив. Претплатник на позоришне предста-
ве је имао право да заузме стално место у позоришту за време док му 
преплата траје. Имао је и ту погодност да евентуално пропуштену 
представу надокнади другом, уколико благовремено ослободи, тј. от-
каже место онога дана кад на представу не може доћи.8 

Датум и место у коме је Народно позориште Дунавске бановине у 
Пожаревцу започело своју четвтру сезону 1931/32. године нису поуздано 
утврђени. Због недостатка података то ће и даље остати отворено 
питање. Тврдња Рајка Стојадиновића да је пожаревачко позориште ту 
сезону започело у Ваљеву,9 не може да буде тачна. Сачувани плакати 
представа са гостовања у Ваљеву10 показују да је позориште, пре првог 
наступа у дворани његовог „Гранд хотела", већ имало дате 24 представе. 
Прва представа у Ваљеву, презентирана у октобру, а није искључено још 
и у септембру - на самом његовом крају, била је 25. редовна представа у 
тој сезони. Поставља се питање где су дате претходне 24 представе. 
Најуверљивији одговор је - у Пожаревцу, али о томе нема података, или 
бар за сада нису пронађени. 

Читав јесењи део сезоне и нешто мало од пролећног дела позориште 
је провело ван Пожаревца. Гостовало је у Ваљеву, Смедереву и Крагујев-
цу. То је била његова уобичајена „бановинска" турнеја. У крајњој 
линији, ако не формална, то је несумњиво била морална обавеза 
Народног позоришта Дунавске бановине у Пожаревцу. 

Турнеју је започело у Ваљеву у рану јесен 1931. године. Нажалост, не 
зна се када је позориште приспело у Ваљево. Зна се само да је до краја 
октобра у томе граду одржало 19 представа. Прво што је позориште 
урадило у Ваљеву, било је штампање плаката за представе из свог 
репертоара. Штампало их је у штампарији Димитрија А. Славуја. 
Представе су даване у дворани репрезентативног „Гранд хотела". Као и 
у осталим градовима јужног дела Дунавске бановине где је позориште 
давало представе, седишта су била за нумерисаним столовима. Без 
обзира на то, „заузимање" столова могло се обавити само уз напред 
купљену улазницу. 

За време гостовања у Ваљеву, позориште је од 1. до 20. новембра 
приказало 17 представа: 15 вечерњих и 2 ђачке. Са претходних 19, то је 

8 „ГРАЋАНИН" бр. 34 од 26. IV 1931, стр.2 
9 Рајко Стојадиновић: „Народно позориште Дунавске бановине у Пожаревцу 

1929-1934" - „БРАНИЧЕВО", Пожаревац, бр.3-4/1975 
10 Архив Војводине, Нови Сад - Краљевска банска управа Дунавске бановине, просветно 

одељење IV, плакати представа 
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укупно 36 представа. Ваљевци су заиста имали шта да гледају док им је 
гостовало пожаревачко позориште. Последњих 17 представа низале су 
се овим редом: 1. новембра - „ОДГОЂЕНА НОЋ", дневна - редовна 45. и 
„ИВКОВА СЛАВА", вечерња: 3. новембра - „МЕСЕЧАР", у којој су 
тумачили улоге: Монгоден - Салко Репак, Розалија - Катица Лазић, 
Лисијена - Лепосава Ђорђевић, Роберт Фужерол - Милан Вујновић, 
Бернере - Иван Торђански, Франсоа - Јован Хаџић, Префект департма-
на - Сима Станојевић, Клоренда - Савета Беатовић, Савињи - Милан 
Живковић, Једна дама - Мара Ланер; 4. новембра - „ПОРУЧНИК 
ЦАРЕВЕ ГАРДЕ"; 5. новембра „ОН И ЊЕГОВА СЕСТРА", са носиоци-
ма улога: Управник позоришта - Салко Репак, Редитељ - Милан 
Вујновић, Коларац - Јован Хаџић, Вера Гренић - Лепосава Ђорђевић, 
Драгутин Војнић - Бранко Ђорђевић, Фаника - Савета Беатовић, 
Уредник - Бркић (?), Сандштајн - Милан Живковић, Тонка - Зора 
Црногорчевић, Зора - Мара Ланер, Јоланта - Катица Лазић, Банић - Б. 
Димитријевић, Стеван Бомбић - Сима Станојевић, Јосип Цврк - Иван 
Торђански, Милка Цврк - Спаса Торђанска; 7. новембра - „ГОСПОЂА 
МИНИСТАРКА"; 8. новембра - „ЛЕСКОВЧАНИ У ПАРИЗУ", дневна и 
„ТАМО ДАЛЕКО", вечерња; 10. новембра - „ОСМА ЖЕНА"; 11. новем-
бра - „АНА КАРЕЊИНА", са следећом поделом улога: Карењин -
Бранко Ђорђевић, Ана - Зора Црногорчевић, Шчербацки - Салко Репак, 
који је био и редитељ представе, Божања - Катица Лазић, Наташа -
Спаса Торђанска, Облонски - Иван Торђански, Доли - Мара Ланер, 
Вронски - Милан Вујновић, Љовин - Милан Живковић, Ивашкин -
Јован Хаџић, Дмитрић - Сима Станојевић, Каћа - Савета Беатовић. 
Јован Хаџић је играо још две епизодне улоге (слугу и лакеја), а Милан 
Живковић још и епизодну улогу мужика;11 12. новембра - „КАРЛОВА 
ТЕТКА"; 13. новембра - „ТАМО ДАЛЕКО", за ђаке основних школа; 14. 
новембра - „ДЕВОЈАЧКА КЛЕТВА", за ђаке гимназије и „ДУПЛА 
ПУНИЦА", вечерња; 15. новембра - „ТАМО ДАЛЕКО", дневна и 
„ХАСАНАГИНИЦА", вечерња; 17. новембра - „ЖИВИ ЛЕШ". Ова 
последња представа остварила је најбољи приход од 2.050 динара. 
Најмање је инкасирао „ПОРУЧНИК ЦАРЕВЕ ГАРДЕ".12 

За време своје пете и претпоследње сезоне, почетком октобра 1932. 
године, Народно позориште Дунавске бановине у Пожаревцу отишло је 
на уобичајену „бановинску" турнеју. Прво је гостовало у Ваљеву, затим 
у Крагујевцу. После његовог одласка осетила се празнина код Пожарев-
љана, бар код оних правих љубитеља позоришта. Пожаревљанима ће 
бити утеха, док буду лишени свог позоришта, да ће „Ваљевчани, а затим 
и Крагујевчани бити изненађени високим нивоом нашег позоришта и 
посећивати га ако не више и боље, оно бар као и прошле године. То 
није нека велика утеха, али у будуће знајмо да ценимо још више но што 

11 АБ - КБУДБ, IV, плакат представе 
12 А Б - КБУДБ, IV, извештај бр. 58571 од 7. XII1931 
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НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ 
Дунарске Бановине у Пожаревцу 

ГОСТОВПЊВ У К А Љ Е В У . 9 ДВОРПНИ „ Г Р А Н Д ХОТЕЛА" 
У четвртак S новембра 1931 годиие 

fautm Х Ш . н о в КОМАД - ПРВИ ПУТ Редовна И . 

Ох u m o t a сестра 
Комедија у 4 чиаа. Редитељ Салко Репак. 

Л И Ц А: 
У л р а в и в к о о а о р н ш п . • - . . • . • С м х о Рспак 
Реднте* . . . Милаа Ву|аовић 
Коларац — глуиаа JOBIH Хаџић 
В е р а ГреаиН> прнцадонд . . . . . . . Лепосава Ђорђевић 
Д р а г у т и м B o j n H h , nDBUU8j> . . . . . . Бранко Ђ о р ђ е в и К 
Фаника —- глумнца • Савета Беатовип 
У р е д н и к . . . . . . . . . . . . . Бриић 
СандштаЈц > . . . . Мнлаи Ж и в к о в и ћ 
Т о и к « Зора ЦрногорчевнН 
Зора. « . . Mtpa Ланер 
Јоланта Катица Лаанћ 
БаииН Б. Дц1пггри|«внћ 
Стевац Бомбцђ. . . • - • • • • • • Сима Стаио]евић 
Јосиа Цврк ) - . . . . . Иваи Торђаиски 
МилкА Ц»рк) в р " И М С 7 Р* . . . . . Спаса Торђаисха 

Цсне мести: 1 т 15 дин. II ред 10 днн. i m и воЈннцн 5 днн. 

Свдпшт! sa иумЈрмвивв бтолсвнпи. — Зартнпањ! сталааа уз вапред нцвљенј улазмцу, 
ИРИО пшгв ЦЖ t .ЈГРЛНД ХОТБЛГ. 

Почетак претставе у час. у вече. 
UhMMfriU jhnurnmj« к с»муј« / 
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смо досад радили, једну установу која сведочи о културном и умет-
ничком нашем развоју. 3 

Колико се позориште задржало у Ваљеву и које је представе изводи-
ло, нажалост, није познато. Локална штампа је само забележила да је 
своје гостовање у Ваљеву пожаревачко позориште започело 8. октобра, 
са „потпуно новим репертоаром и новим директорима, у коме ће 
гостовати госп. Добрица Милутиновић, Деса Дугалић и Богић." У 
краткој вести даље се каже да је управник позоришта Брана Ђорђевић, 
кога ваљевски недељник назива Ваљевцем. Међутим, Бранко Ђ. Ђор-
ђевић-„Дрда" (1896-1975) је рођени Пожаревљанин. За управника позо-
ришта је постављен крајем 1930. године. Према његовој тврдњи то је 
било у децембру. 

Ваљевац Здравко Ранковић у фељтону: „ВАЉЕВСКА ПОЗОРИШТА 
1860-1960" објављеном у листу „Напред",14 позивајући се на дело: 
„ИСТОРИЈА СРПСКОГ ПОЗОРИШТА" Боривоја С. Стојковића, наво-
ди: „Пожаревљани су били у Ваљеву и 1933. и 1934. године и само у 
једној сезони дали 38 представа". Али, поштено признаје: „Ми, међу-
тим, немамо других података о тим гостовањима, ништа не знамо ни о 
представама које су они у Ваљеву изводили."15 

Своју последњу, шесту сезону, Народно позориште Дунавске бано-
вине у Пожаревцу, такорећи од самог почетка проводи на гостовањима, 
у оквиру уобичајене „бановинске" турнеје. Гостовање у Ваљеву за-
почиње 10. октобра 1933. године. Ту је требало да остане до половине 
новембра.16 Прва представа коју је дало, била је „БЕОГРАД НЕКАД И 
САД" у четвртак, 12. октобра. Током октобра позориште је у Ваљеву 
дало следеће представе: субота, 14. октобра - „ЗАСЕБНА СОБА"; 
недеља, 15. октобра - „ХАСАНАГИНИЦА", дневна и „ПОП ЋИРА И 
ПОП СПИРА", вечерња; уторак, 18. октобра - "МОРАШ СЕ СА МНОМ 
ВЕНЧАТИ"; четвртак, 19. октобра „БУРИДАНОВ МАГАРАЦ"; петак, 20. 
октобра - бесплатна за народ „ХАЈДУК ВЕЉКО"; субота, 21. октобра -
„НЕЧИСТА КРВ"; недеља, 22. октобра - „ПОСАО СА АМЕРИКОМ"; 
петак, 27. октобра - бесплатна за народ - „ХАЈДУК СТАНКО"; субота, 
28. октобра - „НАПОЛЕОН"; недеља, 29. октобра - „ЗЕБРА", дневна и 
„МИСТЕР ДОЛАР", вечерња. 

У Ваљеву је позориште остало и већи део новембра. Одатле је 
отишло у Крагујевац где је било омиљено и где се његов долазак 
очекивао са симпатијама17. На гостовању у Крагујевцу Пожаревачко 
позориште је приредило и свечани дочек Нове 1934. године у сали 
хотела „Гушић". У граду на Лепеници је остало дуго - до првих дана 
фебруара. Од 8. фебруара до 1. марта 1934. позориште је гостовало у 

13 „ПОЖАРЕВАЧКИ ГРАЂАНИН" бр. 79 од 9. X 1932, стр. 3 
14 „НАПРЕД" бр. 2372, Ваљево, 8. VII1994, стр. 5 
15 Исто 
16 „ГРАЂАНИН" бр. 82 од 12. X 1933, стр. 3 
17 „ГРАЂАНИН" бр. 94 од 23. XI1933, стр. 3 
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1 остовања у Каљеву Мародног позоришта Дунавске ћановине 

Смедеревској Паланци. У Пожаревац се вратило 5. марта. Планирано за 
април, гостовање у Смедереву није остварено. Пролећне месеце позо-
риште проводи у Пожаревцу. Вероватно предосећајући свој скори крај, 
ту је представе давало „као заинат". Чак су неки чланови позоришта 
давали „представе за свој рачун у околним местима за време ферија."18 

Народно позориште Дунавске бановине у Пожаревцу - у Пожаревцу и 
дочекује крај своје шесте сезоне, а истовремено и сопствени крај. 
Следећу сезону није дочекало. Позориште је растурено, па тако 1934. 
године није могло да дође до четвртог гостовања у Ваљеву јесењих 
месеци, како је то било уобичајено ранијих година. 

РЕЗИМЕ 
Привагном иницијативом у пролеће 1929. године у Пожаревцу је основа-

но професионално „ПОЖАРЕВАЧКО ОБЛАСНО ПОЗОРИШТЕ". Представе 
је давало у том граду, али је гостовало и у околним среским местима: 
Петровцу на Млави и Великом Градишту. Наредне године, старање о 
Пожаревачком позоришту преузима Краљевска банска управа Дунавске 
бановине у Новом Саду и оно постаје: „НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ ДУНАВСКЕ 
БАНОВИНЕ У ПОЖАРЕВЦУ". Као такво, оно почиње да гостује и у 
удаљенијим местима. Све чешће су његове представе гледане у градовима 
ј у ж н о г дела Дунавске бановине: Смедереву, Крагујевцу и Ваљеву. Своје 
„бановинске" турнеје обично је започињало у Ваљеву. У репрезентативној 
сали његовог „Гранд хотела" у октобру и новембру 1931. године Пожаре-
вачко позориште је дало 36 представа. Наредне године, опет у октобру, 
гостовало је у граду на Колубари, а то се поновило и у октобру 1933. године. 
Остварена су, дакле, три гостовања у Ваљеву. 

Народно позориште Дунавске бановине у Пожаревцу, чије су представе 
биле сасвим солидно припремљене и извођене, угашено је 1934. године. 

SUMMARY 

Ву the private initiative in spring 1929, a professional „Regional Theatre of Požarevac" 
was established in Požarevac. It organized performances in that town, but it also had guest 
performances in surrounding district places: Petrovac on Mlava and Veliko Gradište. Next 
уеаг, the care about Požarevac theatre was taken over by the Royal banate's administra-
tion of the Danube banate in Novi Sad and it became: „The National Theatre of the 
Danube Banate in Požarevac". As such, it started having guest performances in remorter 
places. Its performances were more frequently watched in towns of the southern part of 
the Danube banate: Smederevo, Kragujevac and Valjevo. It usually started its „banate's" 
tours in Valjevo. Požarevac theatre organized 36 performances in the representative hall 
of „Grand Hotel" in Valjevo in October and November 1931. Next уеаг, again in October, 
it had guest performances in the town on the river Kolubara, and it was repeated in 
October 1933. So, there were three guest tours in Valjevo. 

18 „ГРАЂАНИН" бр. 49 од 21. VI1934, стр. 3 
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Недељко Радосављевић 

СВЕШТЕНСТВО 
У Ж И Ч К О В А Љ Е В С К Е М И Т Р О П О Л И Ј Е 

АПСТРАКТ: Рад је посвећен проблемима друштвеног положаја свештен-
ства Ужичковаљевске митрополије у време од Београдског мира 1739. до 
избијања Првог српског устанка 1804. Посебна пажња усмеренаје на питања 
порекла, рукоположења, прихода и обавеза свештеника, као и њиховог учешћа 
у противтурским активностима и ослободилачким покретима. 

Историја Православне цркве и њених појединих епархија на срп-
ском етничком простору који је у 18. веку био у саставу Османског 
царства, још увек је, услед недостатка прворазредних историјских 
извора, недовољно истражена. Проблем је додатно усложњен и тиме 
што је, након укидања Пећке патријаршије, и црквена администрација 
постала страна, вођена од Васељенске патријаршије у Цариграду. Док 
се о појединим митрополитима, који су после Београдском мира 1739. у 
све већем броју били грчког порекла, знају најосновнији подаци, живот 
монаха и свештеника остао је на маргинама интересовања истраживача. 
То се односи на њихов положај у друштву, стицање звања, порекло, 
висину прихода и обавеза, као и учешће у антитурским активностима и 
устаничким покретима. Изузетак, донекле, чини време аустро-турског 
рата 1788-1791. и период уочи избијања Првог српског устанка. Намера 
нам је да на примеру Ужичковаљевске митрополије, која је после 
Београдског мира обухватала простор западне Србије и дела Шумадије, 
покушамо да одговоримо на поменута питања, изузимајући при том 
проблеме монашког живота и рада у манастирима, што захтева дру-
гачији приступ и знатно више простора. 

За разлику од својих архијереја, свештеници и монаси у Ужичкова-
љевској митрополији били су готово искључиво Срби. Већина њих је 
пре рукоположења у свештеничко звање стицала основе писмености и 
духовног образовања код месних свештеника или у појединим манасти-
рима. Кандидат за свештеника прво би био произведен за ђакона, а 
потом рукоположен за јереја. То је могло уследити брзо, али и кроз 
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неколико месеци, што потврђују и казивања појединих свештеника.1 

Након рукоположења, митрополит би свештенику уручио синђелију 
којом му је одређивао парохију, што је потврђивао својим печатом и 
потписом. Новопостављени свештеник за њу би митрополиту плаћао 
100 гроша.2 

Синђелије ужичковаљевских митрополита издаваНе у периоду од 
1739. до 1804. представљају занимљиву грађу за сигилографска и 
дипломатичка истраживања, али нас пре свега занима њихова садр-
жина. Изузимајући имена свештеника и села која су им додељивана, 
оне се међу собом само незнатно разликују. У њима се митрополити 
обраћају не само хришћанима поменуте нурије, већ целе нахије у којој 
се она налази, обавештавајући их о својој одлуци да нурију повери 
именованом свештенику да попује и христијански закон совершује. 
При том се набрајају преподобни свештеници и јеромонаси, поштено-
родни и благородни кнезови и кметови, као и христјани, велики и 
мали, чиме је практично изложена целокупна структура тадашњег 
српског друштва. У даљем тексту се наводе села која сачињавају нурију, 
чијим се становницима скреће пажња да не примају другог свештеника 
сем именованог, те да му издају све оно што му по закону и обичају 
припада.3 Синђелије ужичковаљевских митрополита делимично се 
разликују од оних које су издавали рашки и београдски архијереји, 
такође Грци. Београдски углавном изостављају поменуту структуру 
српског друштва у уводном делу, док се рашки често позивају на своја 
права ферманом потврђена од султана. 

Све до последње деценије 18. века нурије су биле знатно простране. 
Тако је 14. августа 1768. митрополит Јоаким доделио попу Луки 
Јаковљевићу нурију од 14 села при цркви у Сечој Реци, чија је 
површина била преко 150. километара квадратних.4 Како се у његовој 
синђелији не помиње сама Сеча Река и њој најближа села Годљево, 
Парамун, Руда Буква, Полошница, Годечево и Маковиште, долазимо до 
закључка да је при тој цркви постојала још најмање једна парохија. Поп 
Тома Јовановић добио је 1785. од истог митрополита нурију коју су 
сачињавала села Сирогојно, Љубиш, Висока, Равни, Колишевица, Скр-
жути и Роглине (Роге), што је био велики део површине Златибора.5 

Међутим, у последњој деценији 18. века приметно је повећање броја, 
односно уситњавање парохија. Исти митрополит Јоаким дао је 1792. 

1 Михаило Милошевић из Севојна произведен је за ђакона 25. марта 1749, а за јереја 9. 
марта 1750, Архив САНУ у Сремским Карловцима (у даљем тексту АСАНУК), фонд 
Ц 143/1750 

2 Мита Петровић, Финансије и установе обновљене Србије I, Београд 1901,20 
3 Такве формулације углавном се наводе у свим сачуваним и објављеним синђелијама 

митрополита Митрофана и Јоакима, које се у овом раду помињу. 
4 Радомир М. Илић, Синђелија сечоречког попа Луке, Споменик СКА XLIX, Београд 

1910, 72-73 
5 Синђелија попа Томе Јовановића, Архив САНУ (у даљем тексту АСАНУ) 268 
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попу Никити Радуловићу села Високу, Равни, Сирогојно и Скржуте, 
али не и Љубиш, Колишевицу и Роге, чиме је нурија попа Томе 
Јовановића једноставно преполовљена.6 Нурија попа Луке Јаковљевића 
подељена је најкасније 1803, када је епископ Антим Зепос попу Илији 
Поповићу доделио Субјел и неколико околних села.7 Илија Поповић 
син је попа Луке и брат устаничког војводе из времена Првог српског 
устанка, кнеза Алексе Поповића. Године 1793. као трећи свештеник при 
цркви у Бранковини рукоположен је Матија Ненадовић, добивши као 
парохију свега три села, Забрдицу, Јасеницу и Попучке8. Ђоко Сли-
јепчевић сматрао је да је повећање броја нурија последица жеље 
фанариотских владика да на тај начин од нових свештеника добију што 
више новца.9 Међутим, морамо указати на још један узрок те појаве, 
који Слијепчевић не помиње, можда и значајнији од наведеног. После 
Београдског мира 1739. подручје Београдског пашалука било је слабо 
насељено јер је становништво десетковано у три рата и две велике сеобе 
за само пола века. Такво стање убрзано се мења у другој половини 18. 
века досељавањем новог становништва, које у западну Србију стиже из 
Херцеговине, источне Босне, Старог Влаха и црногорских Брда, чиме 
број становника расте а самим тим и потреба за више свештеника.10 

ПОРЕКЛО СВЕШТЕНСТВА 
Када разматрамо проблем порекла свештеника оба реда, морамо га 

неизоставно повезати са миграционим кретањима становништва које је 
насељавало западну Србију. Међутим, за таква истраживања на распола-
гању нам је знатно мање писаних извора него из времена аустријске 
окупације Србије. Стога је незаобилазно коришћење грађе која није 
увек поуздана, пре свега записаних усмених предања која су се одржала 
у изворном облику све до првих деценија 20. века, нарочито у свеште-
ничким породицама. Та усмена традиција, ослобођена анегдотских 
садржаја, може, уз потребну опрезност и критичност, бити користан 
извор сазнања, и као таква послужила је као темељ црквених летописа 
устројених крајем 19. и почетком 20. века, већ и важних антропогео-
графских студија и чланака којима је увелико реконструисано стварање 
савремене етничке слике западне Србије. 

6 Синђелија попа Никите Радуловића, АСАНУ 312 
7 Синђелија Илије Поповића чува се у породичној збирци у селу Субјелу код 

Косјерића. Писана је на грчком језику и доп сада необјављена. 
8 Милан Ђ. Милићевић, Синђелија попа Матеја Алексића, Гласник СУД XX, Београд 

1866,132-133. Оригинал се налази у Архиву САНУ, АСАНУ 7342 
9 Ћоко Слијепчевић, Укидање Пећке патријаршије 1766, Богословље 13, Београд 1933, 

303 
10 О насељавању западне Србије у 18. и 19.веку видети опширније у 

антропогеографским студијама Љубе Павловића, Миленка С. Филиповића, Љубомира 
Мићића и других аутора. 
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Већ смо напоменули да су свештеници и калуђери, укључујући и 
старешине већих манастира, готово искључиво били Срби. Они су се, 
свакако, налазили и у митрополитовом најближем окружењу укључу-
јући и његову канцеларију, јер су писма и синђелије издавани углав-
ном на српском језику, мада је било и другачијих примера.11 Свештени-
ци и монаси били су пореклом највећим делом из истих крајева као и 
становништво које је насељавало западну Србију после Београдског 
мира. Они су део исте миграционе струје условљене пре свега друштве-
ним и економским околностима. У Београдском пашалуку било је доста 
обрадивог земљишта или оног које се могло култивисати, док је 
проценат муслимана био релативно мали. Неколико примера, иако из 
времена пред крај аустријске окупације Србије, дају верну слику узрока 
сеобе, јер се Београдским миром у областима које су давале највише 
исељеника, није променило ништа. Тако се непричавски поп Остоја 
преселио из Старог Влаха где је поповао у селима Јабланици и 
Доброселици, јер су се људи почели селити овамо.12 Веома важан 
податак везан је за осеченичког свештеника Милутина који се доселио 
из околине Никшића, јер у завичају „не имавши ГДЂ поповати, понеже 
на 300 домовЈо 24 свлшенка служило".13 Његов пример потврђује да су 
се многи селили, јер је у завичају било пуно свештеника и, једноставно, 
није било нурија за све. Поновни пад Србије под турску власт 1739. 
није утицао на смањење миграције из динарских области, које су као 
кошнице стално давале нове ројеве насељеника. Међутим, за разлику од 
времена аустријске окупације Србије, после 1739. нема значајнијег 
доласка духовних лица из области северно од Саве и Дунава, нарочито 
Срема. 

Свештеници су, пристигли као такви или рукоположени по доласку, 
добијали синђелије од ужичковаљевских митрополита, чиме је често 
само потврђивано затечено стање. Неки су, једноставно, лутали та-
дашњим беспућима тражећи место где би се населили, све док их 
становници појединих села нису, просто, пронашли и позвали да им 
буду свештеници. Љубомир Павловић наводи пример породице Попо-
вића из села Ба, чијег су претка мештани затекли у Рудничкој нахији и 
довели га да им попује.14 Наравно, подразумевало се да њихов избор 
потврди надлежни митрополит. Многи од њих ће приликом сеобе 
довести веће групе рођака и комшија, који ће се заједно насељавати. 
Њихови потомци делом ће наставити свештенички позив, чиме је 
настало низ свештеничких лоза непрекинутих и преко 150 година. Тако 

11 Видети напомену 7 
12 Димитрије Руварац, Митрополија београдска око 1735, Споменик СКА XLII, Београд 

1905,183 
13 Исто, 182-183 
14 Љубомир Павловић, Колубара и Подгорииа, Насеља и порекло становништва 4, 

Београд 1907, 530 
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су у Каран стигле свештеничке фамилије Руфимовића, Костића и 
Поповића15, у Сечу Реку Поповића-Игумановића, Алексића и Јаковље-
вића16, у Субјел Поповића и Протића17, у Севојно Трипковића и 
Чолића , у Сирогојно Смиљанића...19 

Манастирска средишта су такође при насељавању имала значајну 
улогу. Монаси пореклом из динарских области, који су одржавали везе 
са својим рођацима, обавештавали су их о приликама у Београдском 
пашалуку и могућности да се населе. Само у близини манастира Раче, 
обновљеног 1795, населило се неколико бројних фамилија чији су 
рођаци били рачански монаси, а слично је било и када је реч о осталим 
манастирима.20 

Након што би се свештеници са породицама доселили из даљих 
области, често би уследила локална померања, изазвана могућностима 
свештеничког позива, односно добијања парохије. На тај начин су се из 
Карана Алексићи преселили у Сечу Реку, Поповићи из Љештанског у 
Соколској нахији у Годљево код Сече Реке, Милошевићи из Севојна у 
Страгаре. Многима од њих су села у Ужичкој, Соколској и Рудничкој 
нахији била само краткотрајна боравишта, одакле су одлазили ка 
Колубари, Тамнави, Мачви и Доњем Подрињу. У тим крајевима било је 
више староседелачког становништва, па нису затицали стање скоро 
потпуне опустелости. Ту су се такође сретали и са насељеницима из 
других, а не само динарских крајева. Из до сада изложеног било би 
погрешно закључити да је готово целокупно свештенство досељено са 
новим становништвом. Многи су рођени на подручју Ужичковаљевске 
митрополије, али је и међу њима највише било оних чији су преци 
досељени једну или две генерације раније. 

Поред миграције из динарских предела, условљене највећим делом 
друштвеним и економским разлозима, постојао је и одлив свештенства 
усмерен ка северу, односно Хабзбуршкој монархији. Та сеоба проузро-
кована је пре свега односом турских власти према Србима, нарочито 
цркви и свештенству, и одвијала се тихо и у континуитету да би се 
интензивирала у време криза и ратова Турске против хришћанских 
држава. Свештеници и монаси из Ужичковаљевске митрополије су се 
по преласку у Срем јављали не само световним властима, већ и 
представницима Карловачке митрополије. Њиховим испитивањем до-

15 Раде Познановић, Бела црква у Карану, Ужице 1996,111 -124 
16 Недељко Радосављевић, Летописне белешке проте Новака Милошевића, Ужички 

зборник 25-26, Ужице 1998, 261-278. Љубомир Павловић, Ужичка Црна Гора, Насеља и 
порекло становништва 19, Београд 1925, 55-60 

17 Љубомир Павловић, Ужичка Црна Гора, 79-80 
18 Исто, 81 
19 О доласку Смиљанића остао је запис на царским дверима цркве у Сирогојну из 1764. 

Прим. Н.Р. 
20 Љубомир Павловић, Соколска нахија, Насеља и порекло становништва 26, Београд 

1930, 380-382, 400-402 
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лазило се до сазнања о разлозима који су их навели на сеобу. Каракте-
ристичан је случај свештеника Игњатија Илића из Мишара код Шапца, 
испитаног у митрополији 25. марта 1760. Поред питања о месту рођења, 
школовању, брачном стању, времену када је рукоположен и доказима 
који то потврђују, од њега се тражило да одговори „за кои узрокЂ из 
Турске стране на овн стран a пребЂГЛБ". Илић је у одговору навео да су 
му Турци претили убиством „что ИМЂ ракт надименХдалЂ есмЂ пити, 
понеже болше нисам ималЂ".21 Три године касније, свештеник Михаи-
ло Милошевић, родом из Севојна код Ужица, напустио је парохију у 
Стргарима и прешао у Срем где је затражио да буде свештеник у 
Товарнику. Он приликом испитивања није навео конкретан разлог, већ 
само да је побегао „ради гонета i озлоблења тхрскаго", али су 
проблеми са којима је био суочен свакако били озбиљни чим се одлучио 
на емиграцију. 2 

Приликом визитација фрушкогорских манастира вршених 1753. и 
1771, установљено је да део монаха чине емигранти из области под 
турском влашћу, међу којима је било и оних из Ужичковаљевске 
митрополије.23 Најстарији су стигли још у време аустро-турског рата 
1737-1739. или нешто раније, када је Србија била под аустријском 
управом, док су остали дошли касније, у различито време и поједи-
начно. Неки су били свештеници који су се замонашили или стигли 
као монаси из Србије, међу којима је било и старешина познатих 
манастира. Један од њих био је Алексије Јефремовић, игуман манасти-
ра Вољавче, заслужан за његову обнову 1763-1764, за кога се наводи да је 
пребегао 1768. те да му је митрополит Јован Георгијевић за боравиште 
одредио манастир Беочин.24 Разлози његовог бекства нису наведени, 
али се угледни игуман на то свакако није одлучио без велике невоље. 
Притисак турских власти на рају тада расте, јер је отпочео рат са 
Русијом у коме је Османско царство претрпело велике територијалне 
губитке. 

По визитацији фрушкогорских манастира вршеној 1753, која је 
знатно детаљнија него она из 1771, стање у фрушкогорским манастири-
ма било је следеће:25 

21 Изв ештај о испитивању попа Игњатија Илића, АСАНУК фонд Б, 4/1760 
22 Извештај о испитивању свештеника Михаила Милошевића, АСАНУК фонд Б, 

143/1750 
23 О поменутим визитацијама видети опширније: Димитрије Руварац, Опис српских 

фрушкогорских манастира1753, Сремски Карловци 1903, и рад истог аутора Архив за 
историју Српске православне Карловачке митрополије 3, Сремски Карловци 1913, 
99-118 

24 Димитрије Руварац, Архив за историју 3,118 
25 Димитрије Руварац, Опис српских фрушкогорских манастира 1753. Подаци у овом 

попису знатно су детаљнији него 1771, јер се помињу и филијални манастири, дугови, 
приходи, књиге, ђаци и прњаворци. 
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Манастир Број монаха Из српских области под 
турском влашћу 

Из Ужичковаљевске 
митрополије 

Фенек 10 4 -

Обеда - - -

Врдник 12 1 -

Јазак 11 3 3 

Јазак Стари 13 4 1 

Бешеново 13 4 1 

Шишатовац 13 4 -

Кувеждин 10 2 -

Дивша 12 2 -

Прибина Глава 9 - -

Хопово 26 8 2 

Крушедол 18 2 -

Ремета 17 4 1 

Гргетег 15 4 -

Раковац 21 6 1 

Беочин 9 3 1 

Реметска - - -

Укупно 209 51 10 

Као што се из приложене табеле види, од 209 лица са монашким 
звањем, укључујући и 13 монахиња из манастира Јазак Стари, 51 је било 
из српских области под турском влашћу, од чега 10 са подручја 
Ужичковаљевске митрополије, што чини 4,80% од укупног броја. 

Визитацијом из 1771, установљено је другачије стање:26 

26 Димитрије Руварац, Архив за историју Српске православне Карловачке митрополије 
3, 99-118 
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Манастир Број монаха Из српских области 
под турском влашћу 

Из Ужичковаљевске 
митрополије 

Крушедол 17 4 1 

Хопово 20 2 -

Врдник 14 2 2 

Јазак 11 5 2 

Бешеново 15 2 1 

Шишатовац 13 3 1 

Кувеждин 19 3 1 

Гргетег 
- - -

Беочин 16 3 2 

Раковац 14 1 -

Фенек 13 7 2 

Прибина Глава 12 - -

Укупно 176 32 12 

Укупан број монаха те године био је 176, од чега из српских области 
под турском влашћу 32, међу којима је било и 12 лица из Ужичковаљев-
ске митрополије. У односу на 1753, број монаха у манастирима опада, 
као и број емиграната међу њима, али се број лица из Ужичковаљевске 
митрополије повећао на 12, односно 6,8%. 7 Како од укупног броја 
монаха нисмо издвојили податке о емигрантима из других области, 
попут Русије, Пољске, Бесарабије и Бугарске, процентуално учешће 
емиграната у монашкој популацији Фрушке горе се само увећава. 

По преласку у Срем свештеници су се обраћали карловачком 
митрополиту молбама да добију парохију, или из других разлога. 
Митрополити су имали разумевања за њих, и у том правцу су деловали 
и код државних власти. То потврђује и циркуларно писмо митрополита 
Вићентија Јовановића Видака упућено протопопијатима у Срему 13. 
јуна 1775, којим од њих тражи да помогну свештенике избегле из 
Турске и млетажких крајева и дозволе им да врше службу божју. У 
писму се изричито наводе свештеници Јован Угарковић, Марко Богуно-
вић и Марко Ј1еолић(?), али се не помиње одакле су стигли. Митропо-
лит Видак у писму тражи да им се за њихов труд да уобичајена награда, 

27 У попис из 1771. нису укључени филијални манастири. 

58 



Свештенство Ужичковаљевске митрополије 

вероватно мислећи на опела, крштења, венчања...28 Чињеница да им је 
дозвољено да обављају свештеничке дужности и да још увек нису 
добили своје парохије, указује да се ради о својеврсном провизоријуму 
до коначног решења њиховог статуса. 

Један от емигрантов, Василије Јовановић, обратио се 15. новембра 
1794. митрополиту Стратимировићу молбом да му син Никола буде 
примљен у Клирическу школу, односно Карловачку богословију. При 
том је изложио и своје тешко материјално стање замоливши да добије 
једну парохију у Вуковарском протопопијату, за коју је знао да је била 
упражњена.29 Јовановић не наводи одакле је емигрирао, али се најверо-
ватније ради о свештенику рукоположеном од зворничког митрополита 
Герасима, који је 1791. прешао у Ердевик.30 Узимајући у обзир годину 
када је прешао границу, можемо претпоставити да је и он стигао из 
Ужичковаљевске митрополије, јер у то време није било масовног 
исељавања из источне Босне, тада под чврстом контролом Турака. 

Прелазак свештенства у Хабзбуршку монарихију био је нарочито 
масован у време аустро-турског рата 1788-1791, када су заједно са својим 
сународницима тражили спас од турске одмазде. При крају рата 1791. у 
погранични појас Срема прешло је 25 свештеника, од којих за њих 
седам са сигурношћу можемо тврдити да су из Ужичковаљевске митро-
полије 31 То свакако није коначан број, јер не укључује оне који су већ 
раније прешли Саву, нарочито 1788. Слично је било и када је реч о 
монасима, којих је, по истом извештају, било 10. Они су били размеште-
ни по фрушкогорским манастирима. '2 Неки свештеници се, за разлику 
од већине својих сународника, неће по окончању рата вратити назад. 
Поједини ће добити парохије а некима ће аустријска власт за услуге 
учињене у рату и извиђачким акцијама које су му претходиле, дати 
пензије. За неке су, међутим, надлежни у митрополији сматрали да су 
потпуно неспособни за парохију, па је њихов статус дуже време остајао 
нерешен 33 Завршетком рата преласци свештеника у Хабзбуршку мо-
нархију знатно ће се умањити услед повољнијих околности које је 
Србима у Београдском пашалуку донела управа Хаџи Мустафа-паше. 
Разлог каснијих прелазака биће углавном у школовању у Карловачкој 
богословији или гимназији, али не и у појачаном турском притиску, и 
тако ће бити све док власт у Београдском пашалуку нису преузеле 
дахије. 

28 Писмо је пре извршене конзервације знатно оштећено, па његов садржај не можемо 
потпуно разумети и употребити, АСАНУК фонд Б, 20/1775 

29 Молба Василија Јовановића митрополиту Стратимировићу, АСАНУК фонд Б13/1794 
30 Димитрије Руварац, Пребегли на ову страну 1791. свештеници и калуђери, Српски 

Сион XIV, Сремски Карловци 1904,113 
31 Исто, 112-113 
32 Исто, 113-116 
33 Исто, 113-114 
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